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Hozzák be a polgári mozgósítást.
Németország példájára a koz szolgálatába 

áll ax egész nemzet
Németország hatalmas lépéssel 

a háború szolgálatába állította a 
német nemzet minden munkabíró 
férfiát és asszonyát. Amig a nem­
zet virága a harctereken küzd, az 
otthon maradt férfiak és nők kü­
lönböző hadi, közélelmezést és más 
közérdekű munkáknál működnek, 
hogy elősegítsék a végcélt: a hú- 
ború sikeres befejezései.

És a német nemzet, átérezvén 
teljesen, hogy ebben a nagy idők­
ben, a nemzet jövő nagysága és 
boldogulása érdekében félre kell 
tenni minden önérdeket s egy szív­
vel és lélekkel kell a köz szolgáld' 
lába állani mindenkinek, mert biz­
tosan hiszik, hogy csak vállveteít 
munka hozhatja meg a végső si­
kert, amelyért százezrek ontották 
vérüket. !

A német kormány ezen messze 
kiható intézkedése és a német nép 
lelkesedése például szolgálhat mind­
nyájunknak.

Most válik nálunk is vaksággá s 48 -as •' 
Mgy idők örökre gyújtó éneke: Minc’nyá- 
íunknak el kell menni 1

Sokén »annak a fegyverképseek közül 
polgíii escigáiaíukban, nseit nine?, a ki pó­
tolja ökU. Ä polgári mcígósitás állítson j 
ezek helyébe megfelelő helyettessket az ál- : 
l&m pararceseavéval, hogy a ki elbírja a ' 
fegyvert, ott legyen ez eilens éggel szemben 
a határokon.

Sok polgári fogialkcráu áf, melynek

j k' iérdeküíáége fcétséeteler, k&liő szervezet 
hiönyábim nam áll a köznek szolgálatában. 
Hogy mást ne említsünk: a fegfontcsabb 
élelmiszerek fokozott intenzitású termelése, 
sok kívánni valós hagy hálta, a ruházati 
cikkek előállítása, az áruforgalom állami 
felügyelet nélkül a magán nyerészkedést 
szolgálj?, holott miodösek a-.« állam parancs* 
szava által irányítva, önvédelmi harcunkat 
eoííkal gyorsabban juttatná sz Islentöl re­
méli diadalmas befejezéshez

Nsgyszerü, a mai időihöz méltó gond- 
dal: megszervezni az egész Xnamzetet a 
döntő küzdelemhez, a vógrő diadal kivivő- 
eához. Ebben a nagy mérkőzésben meg

kell állani a helyéi mindönkinek, kit hová 
állít u kötelesség pfuaretseziva: »kár « 
ha cínozön, akár az itthoni nomzstmentő 
nagy munkában.

ZeKjpiénvármegye közönsége karolta fel 
legelőbb a hatalmas eszmét, hogy mi is kö­
vessük a németek páldkját. Elhatározta a 
törvény hatóság közgyűlése, miszerint fel­
iratot intéz a kororányhoz az iránt hogy 
Magyisrországou U hozza be a polgári moz- 
gósitást, s a nemzet minden munkabíró fór­
fiának és ssszonyáuak munkásságát rendelje 
a kös szolgálatába.

« feliratot Zemplén vármegye pártolás 
végett megküldötte Nagyvárad város tör­
vény ha lóságának.

Á városi tanács mint állandó választ­
mány tegnap tárgyalta a feliratot s teljesen 
átértvén és átérezvén annak hezafíaz űr* 
tereiéit é, négy fenloeságát, e zempléni fel­
iratot lüzal terjezsti a csütörtöki városi köz- 
gyűlés elé, hogy Nagyvárad városa pártolja 
a hazafias célt s hasonló értelmű felirtáUl 

I járuljon a kormány elé.

Újból Eltörtük az oláh frontot Srallánál.
Keleti harciéi«. Budapest, január 5. /Hivatalos.) Dobrudzsában 

a szövetségesek Braila és Galac irányában nyomulnak előre. A liuseu- 
nál fekvő Latináltól délre én délnyugatra magyar osztrák és német csapatok 
áttörték a& ellenséges vonalakat, 1400 foglyot szállítottak be. Romniceninél 
német ezredek több helységet elfoglaltak.

A hegységben Odobescitől északnyugatra az ellenséget kivetettük 
egyes magaslati állásukból.

Odobescitől keletre Sovejánál és Karjánál a szövetségesek táma­
dásai szintén előbbrehaladtak. Dornavatra és Csokanesti között az oro­
szok erős felderítő tevékenységet fejtettek ki, az ellenséges osztagokat 
mindenütt visszavertük.

Tovább északra az osztrák magyar haderőknél nem történt jelen* 
tősebb eseraeny.

<M*me ér» d<é»fceieig harctér. A helyzet változatlan. Hőfer.

MAYER ÖOüi os lse. 

villamos- és gázetöre berendezett ékszer 
ipartelepe

Nagyvárad, Szinház-utcza 4. szám alatt

Elfogad egyházi fölszerelések tűz és galván ara­
nyozását és ezüstözését. Készít drágaköves ék­
szereket, elfogad átalakításokat és javításokat.

1! Aranyat legmagasabb napi árban veszünk I!
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flngelus pads,
fl béke angyala.

Irta és a Katholiku* Kör húborus dé'utúnj'in 1917 }%n. 1én 
felolvasta Némethy Gyula dr.

Régen volt, vagy harminc esztendeje, 
ifjú levita koromban, hogy először olvastam 
IX. Pius megkoronázásának történetét, 1846 
junius 21 én mont az végbe. Hogy fogadta 
8z. Péter előcsarnokában, mely maga na 
gyobb, mint egész székesegyházunk, a dóm 
káptalan hódolotát; hogy végezte a kéz- 
csókra bccsájtott bibornokokkal a zsolozs­
mát; hogy indult meg a inénál a főoltár 
felé, a hajó aranytól csillogó szédülates ma­
gasságú márványivei alatt; hogy gyújtotta 
meg az egyik szertáríásmester az ezüst 
pálcára tűzött csspüt a szent atya előtt e 
szavakkal: Sancte Páter, sic transit gloria 
naundi, Szentatya, igy múlik el a világ di­
csőséges! Persze más hangulat kél e legidő 
sebb bibornek diákonus szavaira, melyek 
közöt1, a loggia della banedizionc, az „áldás 
erkélyén“ a pápa fejére teszi a koronát: 
Accipe tiaram tribes ooronis ornatam . . . 
Fogadd a három koronával ékes tiarát s 
mdd meg, hogy mostantól a fejedelmek és 
királyok atyja, a földkerekség kormányzója, 
a földön helytartója vagy Jézus Krisztái­
nak, a mi Üdvözítőnknek, kinek tisztelet és 
dicsőség mindörökkön örökké Ámen.“ IX. 
Pius lelkében azonbm még a lelkes, szűnni 
nem akaró Evv.va Pio Nono kiáltásai kö­
zött a Quiricái palotába visszatér ti b?n is a 
Sic transit érzése zsongott,Je azért a legviha­
rosabb ünneplések közepette, VII. Pms sor 
sára gondolva, jóslálekka’ szólott környez® 
téhez: Oggi comincia la persecuzione: 
ma kezdődik az üldözés . . . É niie Bougaud 
„Le christianisme et nos temps“ 'gyönyörű 
könyvében „dynastie saignante“, vérző di 
.nasztiának nevezi a pápaságot. „Szent Péter 
tői Szont Melchisaig, úgymond, Konstantin 
kottájáig volt 32 pápa. Kettőt kivéve vér 
tanú halált halt mind És est a kettőt is 
száműzték a hitéért. A ttbb't mind lefejez 
ték, megköveztek, vízbe fojtották, a szín­
körbe vadállatok elé dobták. Volt á valaha 
dinasztia, melyet harminc halálra ítélt nyi­
tott mes. ? ! Simon, Simon, monda egykor 
Jézus Péterhez, a Sátán megkívánt titeket, 
hogy megrostáljon, mint a búzát. Átlépve 
a századokat, csak a nagy francia forrada­
lom után is mit látunk? VI Piust elhuro rí­
ják Rómából s Valenciibae, mint fogoly hal 
meg bánatábm. VII Pmst Napoleon gyötri 
inznliálja s ejti rabságba. IX Piust a forra­
dalom űzi el, majd elrabolják országát s 
koporsóját megdobálva, kis hijja, hogy a 
Tiberisbe nem dobják 1891 ben a Sz. Alajca 
zarándok! >t ünnepségei közölt, mikor 30—40 
ezer zarándok fölé emelkedni láttam XIII 
Lró légies alakját, b hallottam csengő Be- 
nedicat-ját, ugye elfelejthettem a vérző di 
nasztiát De bezzeg másnap üvöltő előeste 
lék garázdálkodott Róma utcáin, s a Hotel 
Minerva ablakából megdöbbenve hallgattam 
a „morte ai pellegrini“ : halál a zarándo­
kokra, kiáltást. Firenzében azután magamnak 
is csúfságot, bántslmat kellett szenvedő sm 
Krisztus helytartója iránt tanúsított tisztele 
lemért. X. Pius méltó volt a vérző dinasz­
tiához. N mcsak hogy óktéban annyit szén 
vad-ttt a francifi szabadkőműves kormánytól, 
mely as állam és egyház szétválasztásának 
űrügye alatt kolda sá tóttá, megrabolta a 
francia egyházat s földönfutóvá papjait és 
püspökeit: de halálával is. Amit magam is 
sejtettem azelőtt: egy némát, zürichi paci 
fists folyóiratban a Friedenswartoban ol­
vastam, hzgy őt a béke fenntartásáért kifej 
tett lázas munkámk izgalmai, s azok hiába- 
valóséffán érzett kosfiriiíóg vitte sírba.

Mikor bezárult a sir ajtaja az áldott em­

vér ömlött már, ne szaporítsák az áldosatck- 
nak mérhetetlen sokaságát Adjanak lelkűk­
ben helyet a béke érveiméinek és nyújtsák 
egymásnak a kimgijsztelőe jobbját“ Ez ered­
ménytelen intetem után novemberben emeli 
föl másodszor szavát ünnepélyesen a béke 
mellett. E hónap elsején jelent meg a pápa 
első enciklikáj i » világ összes katholikusai* 
hoz. „Ez a körlevél, írja De Waal, a nyu- 
godt, komoly oióttóságban hömpölygő mon- 

‘ dstok árja, amelyből időnként kieir a pápa 
{ lelkét a világot megrettentő nagy borzslom 
i miatt marcangoló fájdalom. Á békítői szólva 
í így fohászkodik : Bár adná Isten, hogy mi- 
í ként a Megváltó ezüietésakor, úgy most is, 
' e pápai urfilsodás kezdőién az egész világon 
' a békét hirdető szózat zengjen végig.“ Da- 
i cemborben már nem remélte a htmari béke- 
i kötést s asárt 13 ikán karácsonyi fegyver 

szünetet javasolt a hidriaclő főieknek. Az 
orosz fcormány makzesságán és szívtelenségén 
szenvsdatt hajótörést o nsssos törekvés. A 
moizkvita hatalom azzal e s?mmís kifogja- 

' sál utasította ti az emberbaráti ajánlatot., 
i hogy az orthodox egyház máskor tartja a 
! karácsonyt, miit a latin Hasztalan ajánlotta 

a pápa, hogy anoskidajén legyen fsgyver- 
saünett az orthod x naptár szerinti kirácsony- 
estén i«, Pettográdoti süket fülekre talált. Az 
orosz katonák nem voltak jobbak cárjuknál : 
épen karácsony estén tűseitek legjobban feda- 
fékeinkre.

Dac. 24-én méltán panaszkodik a szánt- 
j atya az enibortelensíg miatt. „ *s a goudo* 
i latunk támadt, úgymond, hgy s háboraa ha- 
; Iái e sötét éjszakájába l ’igslább agyatlan 
i sugár, az isteni béka sugara árasszon vilá­

gosságot, miért is röviden és határozottan 
karácsonyi fegyverszünetet javasoltunk a 
hadviselő nemzeteknek, reménykedő abban, 
hogy ha már nem sikerült szert-'fosidatounk 
a háború fekete kísérteiét, sikorülni fog leg­
alább bal’Sfjmot csepegtetni a frissen ütött 
sebekre. Óh édes remény, mely bennünket 
táplált, hogy annyi anyát és hitvest bol­
doggá tehetünk azzal a bizonysággal hogy 
legalább az isteni karácsony ünnepének 

I szentelt néhány órában kedveseiket nem 
i fogja érni ellenséges ólom. Ám keresztényi 

váUateO'ásuokat nem koronázta boldog si­
ker. Mindazonáltal te'ffkovésbbó sem C’.fig 
gedvén, teljes erővd folytaim fogjuk fáradó­
sásunkat, hogy siettessük e példátlan szó- 
remceétlenség megszűntét s egyelőre teg 
alább a szomorú köveikesmfcycket enyhít­
sük. Valóban usy látszik, mintha a Szent­
lélek szállna hozzánk, ahogy a próféktúnak 

: ssólt .* Na szűnj meg kiáltom ! Ciama, ne
O8SSPS I“

Az üdvösség 1915 ik esztend-ijébín szent 
atyánk fándhatatlan buzgalom mai működött 
a béka és a háború borzalmát ak enyhítése 
érdekében E? utóbbi szempontból szép siker 
koronázta fáradságát. Januárban tuduiillik 
táviratot intézett az összes uralkodókhoz, 
hogy a harcképtelen hadifoglyaikat köl­
csönösen cíerftljék ki, hogy legalább b fog­
lyok egy része visszatérhessen $»véi körébi. 
Valamennyi uralkodó készségesen teljesítette 
a pápa kívánságát s a nevezett hadifoglyok 
kicserélése sz év folyaaián vőgbo is ment. 
Képzelhetjük mennyi áldást mondottak a 
más vslUíu foglyok is a pápa fajéra, mikor 
szeretett övéiket újra ölelhették 1

Igaz, hogy a? egyhizallmes lapok ipar­
kodtak elhallgatni, kinek köszönheti annyi 
rokkant katona boldog hazatértét, de ez nem 
von le r sze>itatya érdeméből semmit. Dr 
L. I. jegyzés alatt olvasom a Magyar Kul­
túra nov 5 iki számában. „Mini katonaem­
ber, tki azonban az újságok t köményobben 
szöktem figyelni, mint a logiöbb újságolvasó 
teszi, egy oroszországi rokkantszállitmány 
beérkezésekor szóvátettetn több tiszt előtt, 
hogy mégis, ha már annyi visszau.saitáaöan 
volt része a pápának, öröme telhetik benne, 
hogy ez a nagyszerű terve sikerült. Általa 
nos csodálkozás a jobbszá-nyon. Maohu ? 
Mi köze n pápának a nyugati pályaudvaron 
kávét szfirosölőfáilábu bakához? Elmszéltem

lékű X- Pius holtteste mögött, már javában 
dühöngött az ombarpusztite zivatar Európa 
csataterein; zaja elfojtotta az érdiklőiétt aí 
uj pápa megválasztása iránt, s talán még a 
rómaiak is lefokozott, mísutt elfoglalt érdik 
lódással várták a sfurnsta emelkedéséi a 
Vatikán kéményéből. Mi katholíkusok, kik 
a pápában Krisztus földi helytartóját tisz­
teljük és szeretjük, termósstttesnsk tíláljuk, 
hogy ha az Üdvözítő homlokát töviskorooa 
fonta át, a fiára az ő helytartója homlokát 
súlyosan szorítsa és meg is sjbezze: hiszon 
vérző dinasztia t^gja ő: do mjgi? banső 
részvéttel fordult kegyeletünk a Vatikán 
legújabb rabja, XV. Bsuedsk atyánk télé, 
ki ily szörnyű, egy őrült agy lázálmához hi- 
sonlé htbiru zivatara közép itta lépett Ss. 
Péter ősi trónjára. Azt is tudjuk, hogy az 
üldözés nemei közé, melyet el nem körül ■ 
hatnék azok, „akik jámborul akarnak 
élői Krisztusban“ : odatartozik a rága­
lom, a gonosz hazugság fegyvere: do 
viszont vaujuk, hogy In miadaa előljá-ó 
jó hirneréra az alattvalóknak vau nagyobb 
Esükségo, mint magának a rágalmazottnak, 
ugye szentstya jóhirnere Is a keresztény hí­
vek közjavs, melyei minden keresztény katho 
likusnak, afeár éáee atyji becsületét, fiúi 
szent kötelesség? védelmezni. Fáj magysr 
lelkemnek, mélyen tisztelt hölgyeim és 
uraim, hogy édis hazai nyelvünk mazébsn 
is jelsnt meg a rágalom ; fáj, hogy Psthő 
Sándor tollából kellett az Uj Nemzedék ha 
sábjaio ilyen sorokat olvasnom. „A pápaság 
mélyen alatta maradt azoknak a várakozá­
soknak, Írja a ne--ez&tt, amelyeket magatar­
tását illetőleg » világ közvéleménye hozzá 
fűzött A páp'asig erkölcsi kisugárzása — ezt 
szomoraan koastetáljuk — a világháború óta 
majdnsm a sammivel egyenlő.“ Engsdják 
meg, hogy erre az alaptalan vádaskodásra 
részint közös épülésünk és íanuíságunkr«, 
részint a kstb kór ünnepélyes tiltakozása 
gyanánt tényekkel feleljek.

*
A valóság az, mélyen tisztelt hölgyeim 

és uraim, hogy szmtatyánk, XV. Brnedek 
pápa uralkodása első percétől kosdva min­
den követ megmozdított a béke érdekében s 
a hábíuuokozía sebek gyógyítására.

Legelső főpásztori szózatának 1914 swpt.
8 án úgyszólván kizárólagos tárgyát a há 
ború képezi. Genus dieandi granda a nagy 
oseményekhsz, a rendkívüli időkhöz illő pái- 
host csendül .aeg banne. „ Kimondhatatlan 
ijedtség és nsgy keserűség tölti »I telkünket 
nrmak a borzalmas színjátéknak láttára, amely 
Európának nsgyrészét tűz el vaesd pucaütja 
és patakonként ontja a keresztények vérét. .. 
Elhatározott saándékuat tőlünk telhetőieg 
semmit el nem mulasztana ami a borzalmas 
baj végét siettetheti . . . Kezeket ás sae 
műnket fölemelve, nemcsak magunk könyör- 
günk az egek Urához, hanem, elődeink fenn- 
költ példáját követve, Weset is, az Egyház 
minden gyermekét, különösön a papokat 
kőrizs kérjük, intjük és hlhivjuk, hogy akár 
«agánimáikkal, akár nyilvános ájUtosságok- 
kul ostromoljátok míg az Inent, hogy vég- 
telén irgalmáról megemlékezvéa, pihentesse 
haragjának büntető ottorát, amjllyel a népsk 
bfitiei miatt igazságoiságábau sújtja az sm- 
boriaéget . . . Lükünk raliyáből ícérvn kér­
jük azokat is, akik e nápak sorsát igazgat 
jík, simítsák o! az omheri táraadmom javá-a 
az agyenstlenkedSst. Gondolják meg, hogy 
eddig is már túlontúl nagy a nyomor és fáj­
dalom, elég sok dőlt már romba, clóg sok
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a dolgot ipy rtidófiunak, aktefk ene mód 
felett tetszett a pápa, s őtzir^n sejnálta 
hegy ezt előbb um tudta. Volt bennem 
ennyi mslicn«. hegy ama napi sajtótermék 
cimr után indái Oíódtsm, melyből i zelle mi 
tép álckbt meii i te sí6 nélkül tudomásul 
vettem, hogy napi lölcaeesépét a Pesti Hir 
lapból szokta beszerezni. Akkor hát persze!

Ismereti» dolog, hogy a bábom eleje 
óta az egéé» kstholikus egyház összeg pap­
jai a pápa rendek tél öl minden szentmisében 
három imsdíágol mondanak, hogy az Isten 
szüntesse mrg ez emberiséget sújtó szörnyű 
csapást, hogy mii dón nyilvános vasárnapi 
és unrepi is’enitisztelet végeztével hazsi 
nyelven a pápa által fogalmazott gyönyörű 
békeimát moi danak : do ezzel a pápa nem 
érte be. 1915 ftbsuér 7 ikére Európában, 
ttáiciDö 21 iktjB ptdig a több vilégiéssben 
Inltn btktkö»yörg<st lerdelt. Az Ossem. 
tore Romano március 16 ín bejelentette 
hegy r pápának sikerült kieszközölnie, hogy 
a btdviselő állmok 55 éven felül lévő in 
terráli polgári síeméjpkeí hazájukba viez- 

szsergfdjenik. Nem tebet.ük, hogy itt 
elhallgassuk ezentségss atyánknak aeon szk 
Tát, melyeket az fpr 5 én kihsllgstctt 
WiegandKai oly amerikai hírlapíróhoz in- 

tezj-it: „Vi^ya meg az amariksi népnrk éa 
sajtónak üdvözletemet és áldásomat; őa le 
jBzze ki e nemes népnes ogytnien kivánsá 
gomat: dolgozzatok ezjü■adatlapul és önzőt 
lenül a békéért.

8 V mzá8{ck mit dintől tar­
tózkodik, ami a háborút weghosszsbbíth&na, 
melybeu sok százezer vére folyik, akkor 
Amerika, amily orgy és befolyásos, külö­
nösen hozzájárulhat e förtelmes háború 

Egész remény sí gem a 
béke hamarcs megkötésére az amerikai né' 
pen nyugszik, azon a befolyáson és halai 
mon. amelyet az egész világon rendéiig

< a;ncs, a azentetya hő vágya nem 
teljesedett: Amerika tovább szállította » 
beül anyagot az outi nie nah

ni csekély fájdalmat okozott a s^nt- 
styíitak, hogy Olaszország, amelynek lakóit 
kezdsttől fcpv» s legnyomatékosabban in- 

ü májusán az Osztrák
Magyar Monsrcbiáosk, hsrmiraiveß szövat- 
ségbt és a még 1914 bén ia királyi szóval 
aangozia.ott hűséget megszegve, hadat izeid.

» üáboius állapot rieouokára arra Hnv- 
mritette a központi hatalmak vatikáni kö 

zavf,iíiÍ8{:‘!Jl nem érintkezhet 
vtn többé kormaayeikkal, Rómát elhagyják, 
tea sémim a pápát nam riiíszthattn vissza 

hb\G »®gya!a legyen, Angelus
Í?15Ljl' í 28 án levelet intézeti a 

h?‘?ÍE!ak^z, mJjben apostoli 
oiejü és lendületű »savakkal inti őket, hogy 
vessenek véget a szörnyű háborúnak: 
x.. rí .s?;en‘ IsteB!ri^k nevében, aki Atyánk 

8 as emberiség vált
’ JézM Kriszius Kzenlságea 

vérere bennetek, kiköt ez Isten a
nedvifelfi ,-ép^k előre állított, vessetek vé­
get a vérfürdőnek, amely immár sgy esz* 
unöejP hogy ívtgbtcs eleniti Európát. Tesí- 
veretek vere az, amely -száradon és vizen 

ö gazdagig, melyet Isten
Oltásiatoknak i dőlt lehető é tsezi, hogy 
mlytesBátok a küzdelmet, de milyen áron? 
JPeithen a sok eaer fiatalember élete, amely 
tei? Döp 8 csatatereken, eipusatul. Fo- 
áhi»?.!* u Vi’zcsofe és falvak romjai, az őeök 
tev - o és ms88fäZtos sselleménak om 

1*1 egyn ás megsemmisiíé 
■" goiidoteiával. Gondoljátok mes, hogy 

halnak el, e ha rntgalízzák 
oBU, fogcaikorpátva viselik bz igát, a gyér 

neuZfdtkról nemzeoí'krna bots u 
dnHi tX SHttoru örökét hagyják. Ál 
nőtt legyen a kéz, amely először emeli 
bnirHr-°ib^a^aí s nJ k0get méltányos' 
esető temekkel az ellenségnek. “

8 fcafcni#iya utttceak szóval, in 
beuÁLkö^jeHel küzdött a 
hK>•«.« 4 8 ^orn borzain ának cj yhitésóért, !

tettei, teumee pénzáldozatokkal ie, 

melyeket nero»eti ée vallási különb«« cél 
kül hozott ezen gyermekei javára, akiket a 
belsőre legezörnyfikben sújtott A túlnyomóan 
protestáns lakosságú Német Birodalom kan­
cellárja, Bethmarn-Hollvréjh fennenbí: dstte 
« Diroaalmi gyűlésen a pápa áldáaoe mű­
ködését a háború ütötte sebek enyhítésére 
Pjó^yitáEáia: »Ich verbinde damit zuglefoh 

bfsonderrr Dankbarkeit far Seine 
Hchigkoit dm Papét, dtr den Gedanken des 
teeter germ »ustanisher und so vieler Wer 
ken der Menschenliebe wäkrend dies.s Krie­
ges unermCdiitho Tbeilname erzeigt und 
an ihrer Durchführung ein áusschlapgíbsn 
des Verduns- für sich het, und der noch

uz körJueb dui eb tinfc tJsehhí rijgeSppEdö 
dfcíu beigetrgg^n bet d & Luden utiggre? 
Ostpreussen 2u lindern.* ♦

A balsikerek dacára esi k? datlarml foly* 
tst a a szentetya békeangyeii risztét a lö 
iclyt 1916 esztendőben is. Míg a muníció- 
wálhíó Amerikának és Wilson elnöknek 
luidött húsvéti üdvözletében újra nyomaté 
íoeei) hangeuljczta » békéért való közre 
ííutká.-ás FEtri. embírbaráti kötelességét 
ugyancsak ez icőtájt felhívást intézett a ke 
resztény nőviléghor, hrgy aj8 imádság, a 
üunbánat az irgaimaswg, az özvegyek és 
p?vék ifctáfoJáfiénpk rrnvfivfcl Í£f^Pk6^Z8D8k 
főleg Nagypéntek m Isten fia és Isten snyja 
ifgEzömyőbb fájduimának emléknapján m»g 
érjesr.tclni a bűneinken felgerjedt ieteni 
nsragot.

Még meginditóbb a pápa egy E áö;ir 
béke akciója mely a keresztes hadjáratok 
törten elmér ek egy epizódját juttatja eszembe. 
IsmerHes dolog, bogy a XIII. század ekjén 
III Ince pápa, f. legrtegyobb férfik egyike, 
kik vs aha Sz. Péter szikén ültek mily 
buzgalmat tejtett ki egy újabb keresztes 
jadjáMt érdekében, O és bikornokai jöve- 
dílmük tiztdrészét áldozták fd a szent föld 
megmentésére, ß papság többi része jövcd«l 
Kük huszadát, nigyvened részét. Egy mg? 
kerrsztEs bedsrngit álliíottak fel, de sz ki" 
sikiolt a páps kezéből és a szent föld meg 
hódítása helyett a koitetentinépohi trónt 
döiitöttc meg és sz u. n. ístin csáiteáraápot 
á'litoífa fel 1204 ben. A dolgok ilyen fordu 
lata miatt nern csak Rómában támadt elke 
seredés, hanem ez euiópai népek alsóbb ré 
legében is, hiszen a szent fold még mindig 
hullámzásban tartotta a kedélyeket. így jött 
léten az 1212 év páratlan tüneménye, a 
gyermekek keresztes hadjárata . . .

„Vendome vára vidékér, írja Weis«, a 
bins gráci történetíró, egy István nevű 
p^sztorim lépett fel s mindenkit magával 
rsgudott beszédével: ez Üdvözítő, úgymond, 
megperatcEülte. neki, hogy a heieeziet hir 
desse; is ö bejárta a városokat ős falvakat 
énekelvén: Ur Jézus segíts meg minket, 
hogy visszanyerhessük a szent keresztet. 
Ahová csak mint sereglettek hozzá a fiuk 
ének szóval keresztekkel lobogókkal: min­
denkit elfogott az indulás láza. A kérdésre: 
hová siettek ? „Istenhez, fölélték a tengeren 
tűi akarjuk a szent keresztit koresni.“ A 
szülék ellenkezése miteo mit sem használt, 
egyre több gyerek szökött Istvánhoz és 
boldog osnak laríotteK maguzst, ha egy 
haja szálét, vagy irhája foszlányát kei ükbe 
keríthettek. Füíőp Agtsi kiiály a Sorbonne 
hoz fcjduh, de hiába parancsolta meg » ki 
rály 3 fiuknak, hogy szüleihez visszatérje 
m-k. Midőn e válteisozás III. Incze pápa 
fűkbe jutott, áiii.ólBg így sóhajtott fel: 
„Ez^k a gyermekek megszégyenitenek 
bennünket; mig mi alszunk, Ák vidá 
man megindulnak, hogy a szent földet 
visszaszerezzek. “ István ogy szőnysg k 
kel díszített kocbuj, melyei ftgy veres 
iestCrség vett körül, éikerett mi-g ezer ős 
ezer gjtrnifcK kteéietébon Marsi.iiíe be. Két 
lélekkufár válteikcjott ré, hogy őket a len 
goren áiszéllnjs. Bzsrdmiß " mellett San 
Pidro szigeténél két he jó elsüllyedt ős a

* Theolcgiech Praltische quartalschrift. 1915.878 
oldal.

gyermek körök hullámokban leltek halálu- 
kát: a többiek eljutottak ugyan Ázsiába de 
mtnd eladták őket rabszolgák gyanánt a 
bagdadi kalifának ; 18 évval utóbb még hét* 
síáian éltek köztilök az alexandriai kor­
mányzó szolgálatában . . .“ Ä németorsrági 
gyermek keresztes hadjárat sem végződött 
Bzerencsésebben ...

fannak m. t. hölgyeim és uraim, olyan 
törtőneiiók, a kik esek a megütközés és 
botránkozás hsagján tudnak beszélni g3 
eseményekről és feledik hogy o gyermeke* 
két magasztos szent cél lolkesiteiU, ma* 
§xt??t®bh“Lnt 8 X1X’ Kx 81áe9d öl­
döklő hadjáratát, hogy az nem ópium háború

™lnt amellvej Anglia kierőszakolta 
Kínából az embergyilkes élvezeti cikk további 
bevitelét; feledik, hogy nem mindig a siker 
8 mértéke valamely vállalkozás nagyeégá* 
B8a, nogy gyakran : in magnis et voíuisse 
sat est; fekdik, hogy a világtörténet leg- 
csodasabb eseményeiben több része van a 
lelkesedésnek, a vakmerőségnek mint a 
józanság és megfontolásnak. Feledik, amit 
oly gyönyörűen mond Ibsennsk „Komédia 
oer Liebe“ színjátékéban Falke ez eszmé- 
nyíség szóvivője:

Ich breite mein Segel mit loderndem Mut;
Ich saus’ wie der Aar. auf des Lebensflut,

: t berhole der Möwe Schaaren.
: Don Ballast Vernunft in den Wasserrchlund!
i Und seg’l ich auch meinen Kahn in den Grund — 
; 0 so ist est doch herrlich zu fahren!

Nem tudom, eszébe jutottaké a nyár 
derekán XV Bmedrk pápának a gyermekek, 
kiknek telkesedbe megszégyenítette a fel­
nőttek luyhaságát a szent föld visszáskor 
zésében, do oek^m eszembe jutottak, mikor 
olvaeiam, hogy a pápa a háború második 
Évfordulóján elrendelte, hogy Európa gyer­
mekei áldczzaut k meg egyszerre s ajánlják 
fel a szent éldoíás , emit s felnőttek, a bű­
nösök imája nem tudóit meghozni a békes­
ségért. Bizonyosan eszébe jutottak a békéért 
élő hs!ó szematyámk Jézus szivsi: hacsak 
nem lesztek olyanok, mint e kisdedek, 
nem mentek be mennyek országába.

Annyi bironyo», fölemelőbb, megindi ■ 
tóhb, szivrehüióbb látványt aligha nyújtott a 
leáldozó t év folyama, mint mikor Rómában 
jnlius 28 én a pápa 3000 gyermeket áldoz- 
tatott meg, kik aztán az összes európai 
gyermekek nevében köszönetét mondtak 
neki, hogy az ő áldozásukat, mint az 
epedve várt béke egyik eszközét, elren­
delte, hogy nekik részt adott a legszen­
tebb, legáldottabb munkában : boldogok a 
bekességesek, mert ők Isten fiainak hivat­
nak. E jelenet a protestáns Hegedős Istvánt 
annyira elragadta, hogy költaményt irt róla, 
melyet a Kisfaludy társaság dac. 6-iki ülésén 
olvasott fel.

Ptolemaios Philadtlpbos, Egyiptom egyik 
hires tejedalme sgyéb fényes épületek ős 
templomon kívül melyekkel Altxandriát di- 
sziieite, Pharos szigetén a város mellett 
világiló tornyot épített, mely az óvilág nyolts 
csudának egyikts volt. Újabb nrchaeologiai 
kötetesük szerint ez csak a XIV. században 
elpusztult torony 100 méter magasságból 
lövdte a fcnyt é jel a Földkösi tenger ho­
mályára Óriási homorú tükör volt belsejé­
ben, melyben rz őr menten magpiiisnloita a 
h jó képét, amely a láthatáron megjelent. 
Művész* ti, építészeti, technikai, tudományos 
szempontból egyaránt világhemulta csudsmü 
volt, nelyet csak Aristeíoles fölLdöaései 
tettek lehetővé.

Úgy tűnik fii m. t. hölgyeim ös uraim 
leltem eiött a pápaság, mint az egyetlen 
PharoF, »mely a testvérgyilkos W'ura pusz­
tító, gyűlölségárasztó háború éveiben a béke-, 
b megértés, az cmberszwetet fénysugarait 
löveli . . .

óhajjal végzem, w. tisztelt hölgyeim és. 
uraim, óhajjal, melynek sz én szerény aj-



kaim adnak kifejezést, de oaiadnyájunk lel 
kéből tör elő: teljesedjenek a mi angyali 
koronára! övesett ifjú királyunkon, ki ural­
kodását ássál kezdte, bogy bikejobbot nyúj­
tott ellenfeleinek, az Angelus pads, XV. 
Benedek szentséges atyánk szavai:

Áldott legyen a kéz, mely először 
emeli fel az olajágat . . .

Mi van a piacon ?
(Zöldség van, liba, ruca 

í nincs, tej kevés, de lesz.
Mit egyék a közönség ?)
Zöldség van, mondja Horváth Géza 

alkapitáuy, van elég, csupán szárnyas nincs. 
Nincs pedig azért, mert szigorúan batartják a 
maximális árakat s ezért nem jön ba a vi­
dék libával és kacsával. Pedig emaltük az 
árakat: kövér liba kilója 650, kacsé 5 ko­
rona 50, ez csak elég ma^as ár ? Mégse 
jön be a vidéki, megeszi insga.

Tej nincs a piacon, ez a b?j. Alig 30 
liter tejet hoztak be mostanában naponta a 
piacra. Talán február márciusban a tehénel- 
lések után több less a tej. A városi Tejköz 
pontnál 1000 jelentkező v^o, nem tudják 
kielégíteni a jslaotkszőket Ä múlt hónapban 
24305 liter tejet sdtsk ki a lakosságnak, 
átlag 7268 litert egy nap. A tej zairtartalma 
3'25 százalék.

Más ? Egy kis gyümölcs van a piacon, 
olykor bal. Mit egyék a közönség tej he­
lyett ; ismétlem, rántott, köménym&gos levest 
Ha kap hozzá Hsaiét éa zsírt 

As én ünnepem.
Irta: Bihari Ákos.

„Huszonöt ér ... az idő hogy eljár ! 
Cserebogár, sárga cserebogár!“

Ma huszonöt éve . . .
Mély megindultáággrsl emlékezem vissza 

« napra.
Boldogult Csiky Gergalylyel vatemí ran- 

contre-om támadt a Színészet! Akadémiában. 
Megkaptam a coneilium abendit ás keserű 
szívvel bá«, de azért egetvivó reményektől 
dagadozva, beállítottam Dabreoanbe, mint 
Bolond Istók hajdan. Leezkay András volt 
akkor a ssinigazgatő. Hires társulat voll ott 
együtt.

Rónaszékyék, Hunyady Jóska, Bdas?a 
Jenő, Szendrey Mihály, Hegedűs Gyula, 
Fenyvesi Emil. A nők közül Réti Laura« 
Apolkái Eszti, Ki^nő, Árpássy Kata.

1892 január 6 díkáo léptem először szín­
padra. „Mátyás diák, vagy a cinkotai nagy 
icce.“ Ez volt » dcreb cimc. Éu Mátyás 
diákot játszottam benne. A próbád még csak 
leperegtek valahogy. Hanem coto . . .

Úgy álltam a kulisszák közt, mint va­
lami lángoszlop. Vártam a jelenésem&t.

Végre elmondják » vágsz svamat.
Be kellett volna lépnem a színpadra. 

Ekkor, nem tudom, mi történt velem, de 
nem bírtam megmozdulni. A lábaim gyö­
keret vertek, a sírás fojtogatta a torkomat, 
— hideg veiejtók gyöngyözött a homlo­
komon.

A hátam mögött az ügyelő állott.
„Menjen már bel“ rivalt rám dü­

hösen.
En bátra néztem, üvegesedéi készülő, 

könyörgő szemeimat rá vetettem, de nem

mozdultam. Azt hiszem, hirtelen sóbál - 
vénnyé, váltam.

A színpadon kínos pauza állott be. 
Partnereim a színpadról zavartan pislogtak 
ki a kulisszák közé ős ekkor . . . ekkor . .. 
az ügyelő megragadta a galléromat ős úgy 
belökött a színpadra, hogy majd orromra es­
tem — nyílt színen.

A füleim zúgtak, a szemeim elhomílyo- 
sultak, — irtózatos kábultség vett rajtam 
erőt.

Nem tudtam magamról semmit.
Teljes önkívületben mondtam végig a 

szerepemet. A taps, az első taps térített 
magamhoz.

Másnap Lmkay András bsaarződtetett 
40 frt havi gagoru.

Nem volt boldogabb ember, mint én. 
De azért szent borsainmm-si néztem fel He­
gedűs Gyulára, mert neki már 60 forint fize­
tőse volt.

»Azóta huszonöt év telt el, 
Megrakta burai és örönamol «

Könnybe borul a szemem, ha vissza­
nézek erre a lepergett huszonöt évre.

Görögország felé.
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Monasztir bombázása, 

megkezdöd'ótt. A szerbe Aj eszüket vesztre menekülnek a város­
ból. A veszedelem őrdnkint nagyobb az ellenségre nézve.

üi történik Athénben ?
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) A Radio-ügynökség ja- 

Usti: Az athéni Kronos cikke szerint & görög kormány elvben el­
határozta, hogy hadat tUan as ententenak, mert Görögországot két­
ségbeesett helyzetbe akarja juttatni.

A Berliner Tageblatt jelenti: Az 
entente sajtójából kiderül, hogy a 
négyessrö vets égnek az a szándéka, 
hogy a görög kérdést radikálisan 
rendezze. Úgy látszik, a görögök­
nek szintén szándékuk ezúttal le­
számolni, mert össze akarják hívni 
a parlamentet, hogy az entente el-

Rotterdamból jelentik: A párisi Journal sajnálatul konstatálja, 
hogy az ententeban egyenetlenség támadt a Venizelosz irányában 
való állásfoglalás tekintetében. Olaszország makacsul visszautasító 
magatariást tanúsít, miáltal Konstantint az ellenállásban erősíti.

tente állam kövatségi palotáját la-Budapest, január 5. (Saját tudó­
sítónktól.) Szófiából jelentik : Itteni 
mértékadó körökben azt tartják, 
hogy Görögország nem fog bele­
törődni az entente legújabb köve­
telésébe

A Daily Telegrafnak azt jelen­
tik Athénből, hogy az entente leg­
újabb jegyzékének átnyujtása óta 
a diplomáciai viszony Görögország­
gal tényleg megszakadt, ami nem 
jelent okvetlenül háborút. Az olasz 
követség kivételével a többi en-

Vollam király és voltam koldus . . ► 
Szálltam a hir szárnyain ős roskadoztam a 
sors nehéz keresztje alatt. Ha újra lehetne 
keiden! I

Vájjon ezt a pályát választanám e újra * 
Rálépnék e erre az ösvényre, ahol oly na­
gyok, oly szépek éa oly bóditók a rózsák, 
dö ahol e rózsák mellett oly kegyetlenek, 
oly fájók — a tövisek ?

Ezt a mai napot nem akarom hivságos 
jubileummal profanizálni.

Majd ha „elfárad a vész haragja“, ha 
majd elkövetkezik aa áldott bőko, akkor 
majd jubilálunk.

Ma este p-.dig leülök az asztalomhoz és 
családom körében, kezemben egy pohár bor­
ral, fd köszöntőm a luultat.

Az emlékek hegedűi sírnak a lelkem­
ben : színpad szép világa, gyönyörű hazug­
ság, ragyogó aranyfüat, mosolygó délibáb !

Borulj rám tatka tündárálom, kacagj a 
ezivemben örökös ifjúság, hgyen ez a nap 
tinnap, az én klkűmnek szaróny, de meghitt 
ünnepe.

leni mozgósításra vonatkozóan ja­
vaslatot terjesszenek be a parla­
menthez.

Genfből jelentik : A Matin kü­
lön kiadásban közli, hogy Athénben 
véres utcai zavargások törtek ki. 
A pékeknek az üzleteit megostro­
molják.

zárták.
A turini Stamp a nyo matékosan 

kiemsli egyik jelentésében, hogy 
i Olaszország most Görögországgal 
szemben a védő hatalom szerepét 
játsza és Venizelosszal szemben 
való tartózkodásával megnyerte az 
athéni «ormány és Konstantin ki­
rály rendkívüli bizalmit. Olasz je­
lentének szerint a görö g élelmiszer­
piacon máris nagyon kínosan érzik 

' a blokád hatását.

DupSa a szaladásé^t.
Bídapesf, január 5. (Saját tudósítónktól.) A Stampa jelenti: Az 

oláh képviselők kettős fizetést kapnak, mert Oroszországba mmekülnek 
i Janiból.



Loosnál kikapott 
az angol.

Berlin, január 5. A nagyföhßdissil- 
lát jelenti:

Myugatté harctér.
A tüzérség harci tevékensége a kti- 

í veretlen időjárás folytán többnyire márső- 
• kelt határok között maradt.

A harcvonal többi szakaszán kisebb 
1 járőrvállalkozásaink sikeresek voltak.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábor ■ 
! nagy hadcscportjánál a haltenburgi 150. 

száma gyalogezred osztagai ma reggel Looa 
keleti szélén a negyedik ellenséges árokba 
törtek előre. Több tárnának kitakarítása és 
felrobbantása alk&lniávsl az angoloknak vé­
res veszteségeket okoztak, azután 51 fo- 
golylyal visszatértek.

A oroszok tehermentesítési 
kísérletei

Acictta heroiér.
Lipót bsjor herceg vezértábornagy 

: hadserege. A tenger part é3 Friedrichstadt 
i köiött időköziink Int heves tözéiharc folyt, 
i Ma a reggeli órákban orosz zászlóaljak 

megtámadták állásaink egyes részeit A 
harc még folyt mstban van.

oroszok sok ember harcbavetősé­
vel és nagyszámú lőszer fölhasználásával 
négy iibúij hasztalanul támadták meg a 
Düraborgiól ereknyugatra tőlük elragadott 
szigeteket.

József főherceg vezérezredes harc­
vonala. Ab Aranyos Briatrica mellett az 
ágyuíöz heves volt, Ceokanesti és Dorna« 
vatra között orosz századok és portyáid kft- 
lönitmények előretörései veszteséggel kudar­
cot vsllotak. A Qerok gyalogsági tábornok 
vezérletével harcoló nőmet és osztrák ma­
gyar csapstok támadásai Erdéíy keleti ha­
tára ős a Szereth között emelkedő hegyek­
ben tegnap is fontos tsirepnyeresőggel jártak.

A megvívott állásokból több száz fog­
lyot saáliitottak be.

Braila elesett.
■

Budapest, január 5 (Saját tudósítónktól.) A Wolff-ügynökség je­
lenti: BrathM, O3áhország fő kereskedelmi városát, német és 
bolgár csapatok elfoglalták.

Dobru^sát teljesen megtisztítottuk ai ellenségtől. A fog­
lyok számit 3000.

Görögország hadüzenetet tervez.
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Athéntől jelentik, hogy a 

görög kormány olyan intétkcdételel tett. amelyek az antanttal szemben hábo­
rús szinezetüek. Úgy látszik, a görög loimány addig halogatja a hadüzenetet, 
mig a háborús htlyzet megérik, hogy nyíltan cselekedhessék.

Angol biztatás a békére.
Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: 

A. Manchester Ouardián annak a reményének ad kifejezési, 
hogy a központi hatalmak nem hagyják abba békeak dójukat, 
hanem közölni fogják a béke feltét eleket.

Olaszország puhitása: nem akar toväbb 
harcolni.

Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól) Luganóbó] jelentik : Lloyd 
Georgeon kívül Rómaba érkezik Roberson tábornok, Briand francia 
miniszterelnök és Thomas miniszter.

Zürichből jelenük: A Secolo aggodalmának ad kifejezést, hogy
Lloyd George római ulja Szaloniki feladásával áll összefüggésben.

Budapest, január 5. (Saját tudósítónktól.) Géniből jelenti a Stefan! 
ügynökség : Az a hir, hogy Briand, Thomas, Lloyd George, Robertson 
Gatytzjn tábornokok csütörtökön Rómába érkezett, a Géniben élő fran* 
ciak közt ólénk izgalmat kelteti, mett az olaszok hir szerint bejelentették a 
szövetségeseknek,

hogy a szénhiány és az ország általános elkesere­
dése miatt Olaszország nem folytathatja tovább a 
háborút.

antant válasxa békcajánlatunkra.
Budapest, január 5. (Saját tudósitónktól.) Penfield amerikai nagy­

követ rra ujj njtedf a M w antant válaszjegy^ókót a központi hatal­
mak december 21-iM békeajánlatára. A válaszirat tar&aima lénye­
gében azonos a H&ws^ögyjiöhgég1 de cember 31 én me^jeleent közle­

ményével. Simla és Galaceleste elölt
Egy Cunard gőzős el^ülyesatése.

Budapest, január 5 (Saját tudósítónktól.) Hivatalosan jelentik Lon­
donból A Cunard társaság 11278 tonnás Ivernin nevű gőzösSt a tenge- 
1(1 ro£z időben, elsején tllenséges buváihajó elsülyesztelte. 120 katona 

és 35 főnyi legénység elveszett.

Megérkezett az elsülyesztett Os 46.
Budapest, január 5. (Saját tudósitónktól.) Berlinből jelenti a Wolff- 

ügynökség. Az antant azt jelentette, hegy az U: 46. jelzésű német ten­
geralattjárót december 31-én ehütytiztették. Az U; 46. tegnap jó állapot­
ban visszatért egyik hazai kikötőbe.

A mexikói fokom-ült j&ewyorkban 
letartóztatták.

Budapest, január 5 (Saját tudósiténktól.) Newyorkból jelenti a 
Reuter-ügynökség : Az itteni mexikói főkonzuli letartóztatták ama vád 
alapján, meri Wt.son 1915. évi kiviteli tilalmának megsértésével részi­
vett oly Összeesküvésben, amelynek az volt a célja, hogy fegyvereket és 
muníciót hajózzon be és azokat Veracruzba szállítsa.

Jfaekensen vezértábornagy hadeeo- 
portja Az Odobescitől északnyugatra emelkedő 
hegyíömegben egy wuritetbergí hegyi záss- 
lóalj hannoveri, meoklenburgi éa bajor va­
dászokkal robsmxaai felfoglak több ehánoolt 
magaslati állást A rimnicul—sarathi szaka­
szon h keletp orosz ági 152. sssúmu német 
loragrosd-gyalogezred rohammsE 
bevette Ctokoceát és Rőt estit. Nő­
met hadosztályok a hozzájut baoaatott ma- 
gyai osztrák zászlóalja«;kai együtt Bazeutól 
dél-» ^itSriék az oroszok brailai 
hidíö állásait, Curgaestit és Romanult 
ktméry utcai harcok árán elfoglalták, 1400 
fogoly és 6 géppuska mar&dt a győztesek 
kezén. A Duna jobbpartján német és bolgár 
erők Braila és Galas felé nyomulnak előre.

Macedóniai front.
Nincs különös esemény.

Ludendorff, első főssáUá&aeatsr.^

* Házikosztot adok, ebéd 4 korona.
Tóthné, Pál utca 32.



5000 K án aluli jaefya magukét

tehát voita-
vszaíi ka-

Fuohs 
Vajda 
Közé

13,000, 
Melánia 
kerületi 
József,

1000, 
Jói séf

Jl hadikölcsön jegyzés hazafias 
kötelesség.

A Szent István palástjába öltözött ko­
ronás király felvágtatott a koronázási dombra 
és a világ négy tája felé vágott Szent- 
István kardjával. Ez a négy vágás annak a 
szimbóluma, hogy a király megvédi or 
szágát a bárhonnan is jövő támadások el­
len. A mostani koronázás olyan rendkívüli 
időkben történt, hogy ennek a szimbólum - 
nak fokozott a jelentősége. Most ugyanis 
az a helyzet, hogy tényleg mind a négy 
világtáj felé harcolunk az ellenséggel. Éj 
fiatal, vitéz uralkodónk valamennyi ádáz 
ellenséggel szemben megvédi Magyarorszá­
got. Már trónörökös korában is harcolt több 
harctéren, most meg mint legfőbb hadúr 
átvette a főparancsnokságot, 
képen valamennyi harctéren ő 
ionéit.

Vitéz katonáink megteszik
Úgy hKreolnak, mint az oroszlánok és ha 
kell, dicsőn fel is áldozzák életüket a ha­
záért és a királyért De az itthon levőknek 
is megvannak a maguk hazafias köteles­
ségei. A aendes polgári munkából most fo­
kozottan kell kivenni részünket. Mindenki­
nek három ember helyett kell dolgoznia, : 
mert az is hadiérdak, hogy itthon is rend i 
legyen minden tekintetben. Ezenkívül bizto­
sítani kell a hadrakdt seregek szükségleteit, 
amit sünién csak az itthon levőktől várhat 
el a haza.

A végleges győzelem anyagi eszközei- í 
nek biztosítása szempontjából legnagyobb 
szerep a hsdikötesönnek jut. A hzdikölcsön 
jegyzése tehát hszsfias kötelesség, mely 
alól senki sím vonhatja ki magát. Ezt a 
kötelességét most annyival inkább is telje­
sítse minden magyar ember, mart csakis ily 
módon jutunk közelebb a békéhez, melyről 
most annyi szó esik. Nemes ajánlatunk máris 
zavarba hozta az cnteutehatalmakat, de ha 
még ezenfelül egy minden várakozást felül 
múló sikerű ötödik hsdikölcaönre is támasz­
kodhatunk, akkor végleg összeomlik az en­
tente minden reménysége, amely most már 
csak a pénzügyi kiéheztetfera van építve.

Mindenki teljesítse tehát kötelességéi.

A Magyar* Általános Hitelbank 
nagyváradi fiókjánál eddigi jegyzés tixen- 
hatmiiliő korona.

Ebből nagyváradi jegyzés hétmillió 
korona, környéki és vidéki jegyzés kilenc 
miliió korona.

Újabb nagyobb jegyzések : Moldovány 
Ferenc 100 000, Bartha Ferenc 40,000, Klein 
Eszter 20000, Ehrlich Manó, liuska és An- 
wuska 18,000, Hartmann Sándor, Furkan 
Henrik 15,000, Salamon Mór 
Schwartz István, báró Könijjswarter 
20,000, Kozma Imre, Nagyváradi 
inúnkásbistositó pénztár, Braun 
Eisenberg Salamon, Markovit» és Weinber 
gór 10,000, Hegedűs Nándor, Weísz Manó, 
dr Ertler Mór, dr Bzrna Ármin 2000, Op- 
Íenheim Mór 3000, Weiss János, Jaczula 

ván, Glück Henrik, Mezey Ilona 4000, 
Stern József. dr Ohmaoht Victor, Kalmár 
Andrásné, Horváth Imre, Dankó Imre, Vá- 
vadi Lajosné, dr Kertész Jénos, Szent László 
nyomds, Miobel Antal 2000, Balogh János, 
Bodnár Lajos 3000, Markovit*? Miklós, Of 
fenwsdner Pál, dr Kelényi Jenő, Eisenber 
per Sahmon 5000, Fülöp Márton, F/ied 
’ander Henrik, Biró József, dr Juhar Vilmos, 
Faragó Lajos, Glück Sarolta, Wertheimer 

Ddísőné 2000, dr Ráca Rezső 6000, Péosy 
Győíő 3500, Neumann Márton, Zavislag 
Adolf, Csillag Ignác 5000, Grünbaum Jó- 
zsefné, Szabó Antal 4000, ifj. Kosza Tamás, 
Rippier Farkas 3000, dr Bozóky Dezső né, 
Kiss Bálintné, Biharszilágyi olajipar, ifi. 
Reviczky György zászlós a harctérről 2000 
koronát.
A Nagyváradi Takarékpénztárnál 
a következő jegyzések történtek: Püs- 
pökv Teréz 20000, Tamásfalvy Thury Ignác 
10000, Veisziovits Lajos 8000, özv. M’-«ey 
Imréné 9000, Sz. Tóth Karolin 8000, Hal 
tenberger Vilmos 8000, Rós Bertalan 10000, 
Fritsche Farme 10000. Kis« Juliánná 5000, 
F^gmann Ármin 5000, Fűchsl Testvérek 
10000, Schwartz 8. né óa társa 6000, Navy 
Margit 10000, Neumann Zugmond 15000, 
Markovim Testvérek 10000, Műnk és Schön­
berger 15000, Irgalmas Rend 20000, Erdélyi 
Miklós 5000, Sisby Déuesoé 10000 Híjnál 
Piroska 8000, S >nn«nfeld Adjlf 10000 Fe­
kete Piroska 6000, Sál Fer«ncnő 5000, He­
gedűs János 5000, Koiiiner D. ér fia 5000 
korons.

Ezenkívül több 
zés, eddig összesen 2,700 000, azaz kettőmil- 
líóhétBzázezBr korona.

Ax áltsIánoB Takarékpénztár 
Részvénytársaságnál az V. ik hadikölosönre 
eddig a következő jegyzések történtek:

Frigyes Izsó 500, Középa’sy Kálmán 
2000, Göidbarger Mór 5000, H inig Ignic 
700, Friedmaaa és Schwartz 6000, Nagy­
váradi i«r. hitközség 6000, dr A torján Ár 
min 4000, Nagyvárad város 100.003, ösv. 
Feier Salamonná 4000, Róihbarta Adolf Ede 
Bottó Ferenc alapítvány 3000, Rlmanócr.v 
szálloda és fürdő 6000, Barbara M árkus 1300, 
Szabó Júliák 200, Lőwinger József 500, 
Feldaei.m Manó 500, Taldheim Samu 500, 
Weinbsrger Hermann 3000, Középa<si Kál­
mán 3000, Középessy Kálmán 200, Gold­
berger Sándor 5000, Horváth Lázá*- 800, 
Lőrincz Mór 3000, Kiss Imre 1000, 
Jakab 1400. Horváth Ernámul 2000, 
Géza 650, Schőnzwaig Albert 1000, —
pessy Kálmán 300, Wágner Mór 2000, 
Szűcs Géza 600, Weisz József 
Jungreísz és Weisz 500, Friedmann 
5000, Nagyvárad város «vámpénztára 10 000, 
Haas Goitljeb alap 13,0 J) Kovács Iván 
Pál 1503, Kováéi István 500, Tordái Mi­
hály 100. Schiff Ödön 1000, Wallaratein 
Aladár 300. Maga Damján 100, az ÁVa’á- 
nos Takyékpónztér saját jegyzése 25,000 
korona. Összesen 245.000 korona.

A Népsxövatségi Hitelsxőwet- 
kexetnél

mint nyilvános aláírási helynél hétfő a d. u. 
elfogadnak jegyzéseket. Jegyezni lehet úgy 
is, hogy a jegyzett összeg heti befizetések­
kel történhetik.

Korai volt ax öröm. Tegnap hirt 
adtunk róla, hegy IV. Károly király két 
törvényt látott el szentesitési százalékkal s 
ez a két törvény, mint a király első szente­
sítése körül a törvénytárba. A hivatalos lap 
közlése alapján megírtuk azt is, hogy a 
szentesítő bevezetés úgy kezdődik, hogy IV. 
Károly és hogy a szentesítő záradék múlt 
évi december 30 án Becsben kelt. A hivata­
los lap ma reggeli száma kettős helyreigazi 
tást közöl. Az egyik halyralgazitás szerint a 
szentesítés így kerdldik: „Mi I. Károly, 
Isten kegyelméből Ausztria császára, Cseh­
ország királya utb. és Magyarországnak o 
néven IV. apostoli királya“ A másik hely­
reigazítás szerint pedig a szentesítés 1916 
december 30 ón nem Becsben, hanem Buda- 
pástén kelt. A hivatalos lap a két súlyos 

hiba miatt újra leközli a két szentesített 
törvény szövegét is.

Egy korai örömünk hát hamarosan be­
fagyott. Lelkesedéssel vettük a hirt, bogy a 
koronázás után ime megjelent az első, kös- 
jogilag szabatos címzése az uj királynak 
mindjárt az első törvőnyszentesitésnél: Mi, 
IV. Károly .... A hivatalos lap aztán 
nyomban ránk zúdítja a kijózanitó valósá­
got : az egész csak tévedés volt. Szomorú 
tudomásul szolgál, föléljük rá hivatalos stí­
lusban.

Xalholikns sajtóiinnepély 
Budapesten.

A Katii. Sajtóegyesület fővárosi hölgy­
bizottsága vasárnap, e hó 7 én d. u. 5 óra­
kor a pásti Vigadó disztsrméban dr Cser- 
noch János hercegprímás fő védnöksége és 
gróf Mailáth Györgynő elnöksége alatt ün­
nepélyt re adsz. Az ünnepély nagyszabású és 
magas színvonalú műsora a következő :

Bevezető, tartja dr Bangha Béla 8. J.
Wienieauski, Op. 20 Faust—Phantasie, 

hegedűn játsza báró Puohner Szilárd hege­
dűművész.

Költemények, irta és előadja dr Kiss 
Menyhért.

Jsan Philipp Rsmeau—Godowszki: Sa­
raband. W. Mozart: Variationen über „Ah 
vous dirais ie maman . . . Zongorán játsza 
Kossovich Pál zongoraművész.

Dia Prassfrawc im Lichte de Weltkrie­
ges. Előadja dr Eberle József, író Bácsből.

R Wagner: Lohmgrin bjoju. G. Puc­
cini: Tosos—C ivaradoss dalok. Énekli Pi 
linszki Ziigmoní, a magyar kir. opera 
tagja, zongorán kíséri Kusovlch Pál ur.

Az ólombetűk klkiismareta, előadja dr 
Krüger Aladár.

Aa ünnepély tíázta jövedelmét a harc­
téren küzdő és a ^kórházban lévő katonák 
imakönyvvel és olvasmányokkal való ellá­
tására fordítják.

jl megye főispánja 
a kerti véleményekért

Megyei mozgalom 
a több termő« érdekében.

Miakolczy Ferenc Biharvármegye fő • 
ispánja nagy horderejű átiratot intézett teg­
nap Fráter Barnabás alispánhoz. A termés 
készlet emelése érdekében arra kéri az al­
ispánt, hogy a többtermelés előmozdítása 
érdekében a társadalom megszervezéséra 
utasítsa ttz az alárendelt hatóságokat. A 
főispán átirata nemzeti feladatnak mondja a 
kerti véleményeknek minél nagyobb és 
minél koraibb előállítására irányuló mun­
kát a Fráter Barnabás alispán ezt a fela­
datot is a legjobban fogja megoldani. A 
főispán átirat« a következő :

Tekintetes Alispán Ur !
A termés készlet a háború folytán ' leg­

nagyobb részben a legfőbb had vezetőség ré­
szére kell hogy álljon, ennélfogva pótlásról 
kell gondoskodni.
H A közfogyasztásra szolgáló tápláléknak 
és különösen a gabonaféléknek pótlására leg­
alkalmasabbnak mutatkoznak a kerti vete- 
mények, a zöidségnemüak, úgy hogy ezek 
nek minél tömegesebb és minéi korábbi elő­
állítása valósággal nemzeti feladat és annyira 
fontos, hogy az előmozdítás érdekében te-



1917 Jan. 6

Sgg titokzatos ékszerlopás 
napféngreiutása.

klntetes ali»p*n urnák legmesszebbmenő 
gondozását igényli.

Felkérem ennélfogva tekintetes Alispán 
urat, hogy tegye teljes mértékben magáévá 
a kertivetemények és zöldségneműek több 
termelésének nagyfontoseágu eszméjét é< 
törvényhatósága leröletén működő hatásági 
szerveket a társadalom esfránybani megszer­
vezésére utasítsa, bogy n kérdéses kertiter- 
melés már most élőké nittessék és az 1917. 
év folysmán a lehető legnagyobb arányban 
megvalósittassék.

Felhívom ezért Alispán uret, hogy in 
tézkedéseirői hozzám jelentést tenni ssives 
kedjék.

Jl Tábla teljes ülése.
Az uj évben tegnap tartotta ekő teljes 

ülését a királyi Ítélőtábla, amelyen Lábán 
Lajos dr elnökölt.

Az ülésen megalakították az 1917. évi 
fegyelmi bíróságot sorsolás utján. Rendes 
tagok lettek : Harmathy Károly kúriai bíró, 
Kepes L. Miklós, Hubay Lajos és Petróczy 
Zoltán dr királyi Ítélőtáblái bírák, póttagok : 
Böhm Jenő, Gelnta Géza, Gálbory József 
ás Domokos László táblabirák.

Az ülés legkiemelkedőbb mozzanata ! 
azonban a napokban lafolyt koronázással • 
kapcsolatban IV. Károly király és Zita ki- | 
rályné napirend előtti űanepléso volt.

Lábán Lijos dr táblai elnök emelkedett | 
hangulatban, ékes és lendűletas szavakban 
amiékezett meg a koronázás magasztos al­
kotmányjogi eseményéről és méltatta ennek 
Jelentőségét, különösen igazságszolgálta­
tás nézőpontjából, amelynek, el kormányunk 
•szerint, a koronás király a legfőbb kút­
feje.

V égül a teljes öléé ez évben hozott első 
áfctározstaként a király és királyné iránt 
alattvalói hódolatának és törhetetlen hűsegé­
nek adott kifejezést.

Az ülésen ismertette még as elnök főbb 
vonásokban a lefolyt 1916. évnek a királyi 
ítélőtábla működését érdeklő eseményeit s a 
királyi Ítélőtábla munkálkodásának adatait. 
Ezek szerint a tábla a tegmegfeszitettebb 
munkával fenntartotta az igazságszolgáltatás 
zavartalan menetét s ebben a munkában 
Lábán Lajos dr elnök kiváló vezetésén kí­
vül a táblabirák ős jegyzők fáradhatatlan 
működésének, Sztaniszlavszky Adolf dr fő­
ügyésznek, Baróthy Pál főügyész helyettes 
nek és Jakab Mihály dr elnöki titkár 
páratlan burgólkodásának nagyrészt volt.

Zita királyné az Erzsébet
«•end nagymestere A hivatalos kp ' 
Károly királynak a külügyminiszterhez in- | 
tézett következő rendeletét közli: Kedves j 
gróf Csernín 1 indíttatva érzem Magamét 
ezennel elrendelni, hogy az Erzsébet rend 
alapszabályainak I. cikke ezentúl követke- ; 
sőkép módo Jttassék : „ Az Erzsébet rendnek ’ 
és az ezen rendhez csatolt Erzsébet érem- : 
«ök adományozási joga Ő Felsége a csá- , 
s’árnét és királynét, mint ezen rendnek , 
«agymeoterét illeti. Kelt Dudspestcn, 1916. i 
óvi december hó 28 én. Károly p. ►.

* KBhfigén, hurut, rekedtség és el- 
ny űlkásodás ellen gyors és biztos hatású szer 
* rarkas féle hurut szeletke. Ára 1 kor. 

aphy.tó Farkas István .Apolló“ drogériájá­
én Nagy, várad, Rákóozi-ut 7/B. Tejkonzon 
'is kapható.

A póruljárt szélhémosnö. 20 
ezer korona értékű ékszerek 

a szőnyeg alatt.
Tegnap délben fél 1 órakor Sternberg 

Armia régiségkereskedésébe egy rendőrül 
elegáns nő állított be. Fülében rendkívül 
finom, előkelő baton csillogott, hozzáértő 
ember azonnal észrevehatte, hagy a brilliáns 

í ékszer 5000 koronát is magár testvérek kö- 
í zött. A hölgy táskájából egy villogó mell­

tűt vett elő, brilliáns és zafír kövekkel 
díszítve.

Est a kis ékszert szeretném eladni, szó­
lott s régiségk^reskedőhörí.

Sternberg előtt gyanús volt a dolog, 
rnivsl a molltű igán értékének látszott. Fel­
szólította az elegáns úrnőt, hogy igazolja 
magát és hogy honnan vette ar. ékszert.

A nő hideg vérrel mondott egy nevet 
és kijelentette, hogy fórja törzsorvos.

Az ékszert 10 koronáért egy menekült 
nőtől vette, aki huzamosabb idáig nála 
lakott.

A rőgiaágkorcskedő most már igazán 
rendkívül gyanúsnak találta a dolgot.

És a lakás hol van kérem — kérdezte 
jeleuíős pillantással.

— Uri-utoa 42. szám alatt, válaszolta 
még most is bíiseíéa a nő.

— Akkor gyerünk oda, ásóit Sterabsrg 
ß már vette is a kabátját

A nő kissé habosra, dj má^is követte 
a kereskedőt,

Szótlanul rnantak végig az U.-i-utcán, 
Sternberg szeme állandóan a házszámokat 
fürkészte, végre diadalmasan ‘olvasta le egy 
épületről : 42.

— Ez ar I da elakadt a szava, mikor 
fentebb még mást is olvasott. Nagy betűk 
ékeskedtek a kjpu felett :

TOLONCHÁZ.
Sternberg mindjárt látta, hogy a me­

nyecske alighanem varamba esett. Bevitte 
szépen as őrszobába, ahol bizony szépen rá­
mondták a szentenciát, hogy valami szél­
hámosnő ökelme.

Egy rendőr mindjárt pártfogásába vette 
s felkiséria a városházára Ehrlich Imre 
ügyeletes tisztviselő eíé. Vailatóra fogták, 
mire nagysokára beismerte, hogy Bartók 
Viktornéask hívják, férje a vasúti fűtőláz- 
ban van alkalmazva, mint főszerelő. Az ék­
szereket, a függőt és a melltűt már régebben 
a férje hosta haza.

Ehrlich fogalmazó Dienes és Méhes de- 
tektivekkel azonnal kiment az asszony la­
kására, a Farkss-íobpre, ahol megtalálták a 
férjet, Bartók Viktort is. Az embsr tagadott, 
még a feleségét is letagadta. Kijelentette- 
hogy sohase látta az élőiben.

A detektívek kutatni kezdtek, mig végre 
az ablak mellett a szőnyeg alatt elrejtve ta­
láltak még több ékszert és pedig: egy hosz- 
szu nyakláncot, 2 brilliáns gyűrűt, egy fflg- 

i gőt kőt valódi keleti gyönggyel, 2 arany 
karikagyűrűt, egy a’-any nyakkendőtűt, egy 
arany gyűrűt, egy arany függőt és egy nik­
kel férfiórát.

A rendőrség sövidesen nyomára jött az 
ékszerek tulajdonosának. Ozv. dr Noszlopy

Antainé budapesti törvényszéki bíró özvegye 
még a múlt évi október hó 6 án panaszt 
tett a rendőrségen, hogy az 512 száma sze­
mélyvonattal Budapestről Biharpüspökibe 
utazott ős mikor az állomásnál leszállóit, 
észrevette, hogy ékszeres táskája hiányzik. 
Azonnal Nagyváradra utazott, azonban ■ 
rendőrség kutatása nem vezetett ered­
ményre.

Bérlők Vilmos most beismerte, hogy 6 
akkor főkocsi vizsgáló volt, s a Nagyváradra 
befutott 512. számú vonatot ő vizsgálta át ■ 
ekkor találta mog a táskát az ékszerekkel 
együtt, amelyeket ezideig lakásán elrejtelt- 
Az ékszerek értéke legalább is 20,000 koro­
nát tesz ki.

Moatanábsn több kézitáska lopás fordult 
elő a vasútnál. Jó lenne, ha a rendőrség as- 
irányban is kitejesztené a nyomozást, hogy 
ezea lopásokat nem e szintén Bartók kö­
vette el.

Egy úrin# tragédiája.
A pletyka áldozata.

Tegnapelőtt éjszaka a Vécsey utca egyik 
urllakásábaa revolverdörrenés verte fel a 
csendet. M. Zj. főhadnagy neje irányította 
maga ellen fórja szolgálati ravolveret és 
akart végezni életével. Az öngyilkosságot 
családi perpatvar előzte meg. Mialatt a férj 
a harctéren teljesített szolgálatot, a tárna 
(amelynek tudvalévőén igen éles nyelve szo­
kott lenni) felkapta az asszony nevét, ami a 
férj fűiébe is eljutott. A pletyka felborította 
a családi egyetértést, a házaspár már lépé­
seket tett a családi kapocs szétbontására.

Valószirüteg ebből kifolyólag heves v’ta 
támadt a férj és feleség között, aminek as 
tett a vége, hogy a főhadnagyné ideges ro­
hamában maga ellen fordította a revolvert. 
A lövás eldörrenése után a férfi azonnal 
segítségért kiáltott. Értesítették a mentőket, 
akik a férfi utasítására a Waldmann szana­
tóriumba szállították a válságos áll spotban 
levő fiatal asszonyt.

A szanatórium nem értesítette az eset­
ről a rendőrséget, s mint egyszerű beteget 
vette ápolás alá az öngyilkosjelölt uriaőt. A 
rendőrség csak tegnap délelőtt értesült a 
dologról. Ehrlich Imre rendlrfogalmaz ő 
azonnal kiszállott a szanatóriumba, de M. 
Zs. né uem volt kihallgatható eszméletlen 
állapota folytán. Az urinő később eszmé* 
letére tért, csak annyit mondott öngyilkos­
ságáról :

— Látják hova juttatja az embert a 
pletyka !

Mikor az orvos másodszor meglátogatta, 
a föhsdaagynét, az előszobában f vér tócsában 
találta. Ugylátszik, hogy kötését felszaki- 
tóttá. Állapota most már válságosra for­
dult.

Férje annak idején tauitó volt, Szöul­
ban a katonaságnál aktiváltatta magát Az 
asszony bihari jegyzőfamiUiából való. Égés ■ 
az utóbbi időkig boldog családi életet 
éltek.

* Megfagyott széltől kivörösödött 
arc, orr, kéz ápolására és fehérítésére gyors 
és biztos hatású a Harmattej eréme és 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóosd-at 
7/B. Telefon 13-02.



Ä királyi udvarból
Bolfras nyugalomban. ;
Conrad mar» abbot ja«

Bécsből jelentik : A király Bolfras báró 
■’•Béreire des t faját kérelmére állásától fel- 
mentette s megengedte neki, hogy föhadse- 
gédi ruháját továbbra is viselhesse.

A király saját kérelmére Mmentette 
Kokste in Oszkárt a» élelmezési hivatal fő­
nöki tisztétől és Hő fér Antal ezredest mi­
niszterré s az osztrák közélelmezési hivatal 
vezetőjévé kinevezte.

A király ma délután fogadta Conrád 
báró vezérkari főnököt s egy marsallbottal 
ajándékozta meg, amelyet személyesen nyúj­
tott át.

A király ma Reichenauba utazott.

J Méhészegglet a főispánnál. I
A Tiszántúli Mthészegylet tegnap dél- ; 

e lőtt hozta tudomására Csiffra Kálmán fő- ; 
ispánnak, hogy egyhangúlag őa általános ‘ 
lelkeeedéscel elnökévé választóba s felkérte, í 
hogy fogedja el e tisztség't.

Gresinczky Antal I. s>. kunosok tartotta >' 
a lelkes és S4ép beszédet a főispánhoz, 
amelyben rövid programmot adott. Bístosi- 
totts, hegy a Vezért mindig rendületlenül ; 
követik eredményes m. unkáik ódájában serős \ 
bizalom Eid vannak a jó vezetés mellett, í 
amely most igérkenk, fel fog virágozni as í 
egy w fiiét

Cziffra Kálmán dr főispánt láthatólag 
örömmel töltötte el a megtisztelő kérés és a 
remek beszéd. Bizalmáról biztosította c.s 
egy te fiit tét s lijelentetíe, begy elfogadj« a 
tmtaiget, a melyet szeretettel fog betölteni. \ 
Hajlandóságát, roherszenvét fcjííta ki a 
nemes foglalkozás iránt s kérío, hogy tá­
mogassák Őt munkájában, amint ő is teljes 
erejével rejta lesz, hogy az egylet felvirá • 
goszék.

A szeretetreméltó heszédjbarső meleg­
sége és hangja meghatotta a küldöttség 
tagjait, kik kört ott Iát uk: Ipolyi Kdler 
Gyula min. o. íanáescst, N rderinann Antal 
dr posta és táviró tanéi s et, Vajnovszky 
Vince törvényszéki bírót, Takáts Gyula máv 
mérnököt í-a Nem s Győző u éhé vtaoárt.

Ifi

&■ Kap re n dje le sőt jósol. Bu 
derrsli ttdósiténk jthníi: A Nap szerint 
Eüitby L»;ob báró v. b. t. t. Isez rövid idő 
alat, ugyancsak v. b. t. t. címet kap Bárczi 
István dr Budapest polpfirmentere, miután 
Béc* polgármtsiere, W. iszkirchner már v. 
b. t. t. A Nap tzerinl bérósitáeok is lesznek, 
így bárókká lépnek elő: Ntumsnn Adolf 
aradi sztezgj áros, főni d házi tag, a Ma­
gjai ÁitalántE Hiteik: i k ahlröke és Kvaurs 
Símen, a Ms^y.r Bai k vrzérigazgatója. 
Udvbii tsnácsoii címet kapnak ezenkívül 
löt. igeien : rtbái j j o géri: erter, sok ab 
iejín, ki pvite ék, íőp gjsÖ, tudósok, állami 
tie2tviseIfik, tírvénjEíéli elnökök, árva-
etéki élnélök R gi miniszteri tanácsosok 
Allan titkán rangtt rytrnek, igy Dräsche 
Lázár /lh(d dr, a mmitztertinökeég sajtó 
oeztályársk vezetijf. A kitüntetendók közt 
van ludóeitórk surint Ktretzty Körnél a 
M. A. H. B. nagyváradi főiöke, Lukács 
«Jdör polgár metier hdjettfí?, Balás Elemér 
dr tfrvéi jezéki élnék, Fráter Barnabás 
alispán e néhány törvényhatósági bkott- 
«ági tag
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a kettős ünnep miatt kedden, 9 én a ren* 
des időben jelenik meg. Időközben elő­
forduló fontosabb eseményekről kifüggesz­
tendő távirati iokk au értesítjük a közön­
séget.

* Vizkereszt. Az egyház ma ün­
nepli Vizkereszt napját. Három királyok ün­
nepének is nevezik e«t a napot annak ez 
emlékezetére, midőn a keleti csillag által 
vezetve a három királyok — a pogány világ 
képviselői — ajándékokkal kedveskedve, 
felkeresték a kisded Jézust s leborulvs imád­
ták. A templomokban a ezoHaos ürmei i 
Istentiszteletek a rendsa időben tartatnak 
meg

A székesegyházi an ez ünnepi nagymisét 
9 érakor Grócz Béla nagyprépost mondja, 
dr Géczy József pedig prsdikél. A szánt­
mise alstt a székesegyházi ének és aeneksr 

következő egyházi ércksréirckatadja elő:
Gruber : Ecce sacerdos.
Gruber Misa solemnis C. moll
Kristinus : Omnes de Sába (Graduale.) 
Fiike : Begea thardis, 
Magyar hynmus.

* Szeméfyréftojséscfc « MlOo- 
minisztériumban Bécsből jelenti tu 
dósítónk : Macchio bárót, a külögyminisz- 
t rrirni I. osztályfőnökét fs Foigách János 
grófot, osztályfőnököt s»ját kérelmükre nyu­
galomba helyezték. Macchio báró utóda ssent- 
íty örpyi iíü)ler Lásrfó Jsárő követ, Fcrgáeké 
Flotow báró rendkívüli követ és meghatni 
mázott miniszter. (Az I. osztályfőnökséget 
azért töltötték be magyar emberrel, mert 
régi szökés, hogy az estben, ha 8 külfíjíy 
miniszter osztrák állampolgár, az I. osztály­
főnök rnsgy^r legyen.

* Andráasy Budapesten. Becs­
ből jelenti tudósítónk : Andrássy Gyula gróf 
tegnap viesta érkezett Budi pestre.

* Weker’e én Lubáics László a 
h irály t.-él A Niep szerint a király Wa- I 
kerlét és Lukács Lászlót is kihallgatáson 
fogsdja. Állítólag megkapták már a meg­
hívót.

* Változások ífo virilisek n£w- 
jegyzékében. Nagyvárad város tanácsa 
a csütörtöki közgyűlés elé terjeszti sz 1917. 
évi hgtöbb adót fizetők névjegyzékét. E 
szerint az 1916 évi hgtöbb adót fisetők 
névjegyzékével szemben annyi változás van, 
hegy hét eddigi virilis részint elhalálozás, 
részint egyéb okok miatt a névjegyzékből 
kimarrd s ezek helyett uj tagok jönnek a 
névsorba. Kimeradnak a következők : Hlatky 
Ende?, Hofbauer Pál, R'ídl Öden, Farkas 
István, Perlesz József, SchönLdd Lajos és 
Weinberger Lajos ; ezek helyett uj tagokul 
br-jönnek : Klein Mór, W> iez Dezeő, Rima 
róezy Béla, Roíhbart Ignác, Rothbait A. 
Ede, Grósz Béla és Kle n Sándor.

* Jolöiésfck a »»«fcbiatoíisó- 
gokho. Nagyvárad város szakbizottsága! 
egyrászének megbízatása az 1916. évben lo 
járt s ezek újtól való megslaküását a ctü 
törtöki városi közgyűlésen ejtik meg. A 
tanács abban állapodott meg, hogy a jelö­
lések dolgában pártközi értekezletet hiv 
össze a polgármecter.

1917. Jan. £

* Ot perc helyett három perc. 
A telefon megyei forgalmában eddig az 
egyszeri beszélgetős idejét, a fővonalak 8 
percével ssemben, öt percben állapította meg 
a telefonigazgatóság. Ei nagy torlódásokét 
okozott a háborít alatt s most, hogy min­
den beszélni akaró előfizetőt kielégítsen, a 
tolefonigazgatóság úgy intézkedett, hogy a 
vidéki telefonbeszélgetés normális idő tar­
tama három pero a törvényhatósági for­
galomban. Öt porcig csak akkor tarthat egy 
beszélgetés, ha előjegyzés abban az áram­
körben nincs, ellenkező esetben sorrend 
szerint 3 perc után a következő előjegy­
zett körül sorra. Mivel ez a nappali for­
galmat érinti, a Ispuak éjjeli besaőlgatfs’i- 
nsk megrövidítéséről nincs szó.

* K5z3b áldomások Az Úrnők 
kongregációja ma reggel 8 órakor a Szent- 
László templomban, az Urak kongregációi a 
pedig holnap, vasárnap d e. fel 8 kor a 
Szent-Józeef iatézetben tsrlja közös saent 
áldozását.

* A bankok és a viíágiiá«i r-sn- 
delföt. Említettük tegnap, hogy a világító­
anyagok megiakaritása céljából a hivatalok 
délutáni munkájának fslföggesatézét java­
solta a miniszter a «árosnak. A magán vál­
lalatoknál is erősen érdeklődtek aziránt, 
hogy nt-ra lehetne-e hasonló rendszabályt h 
beosztást élaib&léptotni. Úgy értesülünk, 
hogy a ban'fcck és magánvállalatok a mérleg 
elkészítése és a hítdikölcsöajegysésr-k kimu­
tatása idejére — ami szintén közérdek — a 
délutáni és esti munkát fenntartják, Kis?t 
kevés a személyzetük. E fontos tevékeny­
ségük befejezése után azonban esek is át­
térnek as egyfolytában való munksidőn' 
(tehát reggel 8 tói 2 ig), természetesen csak 
a téli hónapokra, hogy a világítás és fűtést 
révén ök is hozzájáruljanak az snyag meg- 
takarításához

* Kitű«tstés. az ellenséggel ezem 
ben tanusitott vitéz magstsrtáss elismeré­
séül a király a katos&i őidemkeresat 3. osz­
tályát adományozta Havas Manó 70. gy e. 
beli hednsgynak.

* A Kath. wetitSD
estélye. Vasárnap, e hó 7 éa a Kath 
Népsiövgtsóg a Kath. Kör Szent László 
termében vetítő estélyt raades. Szerbiai híd- 
járatunkról, a világháborúnak erről a ránk 
nézve olyan fontos részleteiről fog előadást 
tartani Horváth István taniióképazdei tanár 
Az előadást, muíy dilutáa 5 órakor kordődik, 
pompás usings vetített kápek fogják illuszt­
rálni.

* A bevések en H őpas aáré®< 
ellen. Az uj zárórái rendelőt éraókenyen: 
sajtja főleg a kávéházakat. A drágább ita­
loknak nem sucyira a kora eeli órákban, 
mint inkább éjjel volt nagyobb forgalma 
inig most inkább csuk a kávét, teát fogyaszt­
ják. A víg mulatozásnak és ezzel együtt ? 
kávésok jövedelmének vége. A vidéki lázé- 
sok országos kongresszust szándékoznak 
tBrtani s küldöttség utján akarják gróf 
Tís?a István miniszterelnököt es báré 
Kúrthy Lajos közélelmezési főfelügyelőt 
felkérni, hogy a ziróra kitolásával segít­
sen helyzetükön. A nagyváradi kávésok pe­
dig l>oln»p küldöttség utján akarnak dr 
Cziffra Káltrán főispán elé járulni, hogy 
memorandumot adjanak át s kérjék ennek 
a kormányhoz juttatását. A memorandum­
ban e zárórának éjjöl 12 óráig való kitér- 
jmttsét kérik.



* Vasárnap a plébánia temple 
mohban. Vasurnap, a nagyváradi plébánia 
templomukban as isteni tiszteletek a követ 
kezű sorrendben tartatnak : a várad olaszt 
plébánia templomban : regiről 7 órakor, 8 
órakor szentmise, délelőtt 9 órakor ünnepé’ 
Íves szent mise és szentbeszfid, délelőtt fél 
12 órakor szentmise; délután 3 órakor litá­
nia, este fél 7 órakor szembeszéd és há­
borús ájtotosság; — a Szent László tem 
plombán: reggel 7 órakor csendes mise, 8 
órakor prédikáció ős fél 9 ónkor a tanulók 
miséje, délelőtt 9 órakor szent beszéd és 
önmpi szentmise; 11 órakor szentmise; — 
délután 3 órakor litánia, este 6 órakor szent 
beszéd és háborús ájtatosság; — a várad • 
velencei plébánia te-aplombsn: reggel 8 
órakor szent mise, délelőtt 11 órakor ün­
nepi szentmise és szentb^széd; — délután 
3 órakor litáoia ős este 6 órakor prédiká 
sió és háborús áj tatosság.

* Bonca Mikién dr meghalt. — 
Bonoza Miklós dr, a Magyar Közigazgatás 
igz-ürkcsztöje, volt országgyűlési képviselő ma 
meghalt. Pestszentlőrincin temetik. Leánya» 
Berta, Ady Endre felesége.

* Ami fontos a városok hbx, 
tartására. Nemrég a királyi Kúria jog­
egységi határozatot hozott, hogy a vállalko­
zók alkalmazottaik által egy harmadik sze- 
mélynek okozott kárért csakis akkor 
felelősek, ha a károsult fél ki tudja mutáld, 
hogy a gazdát vétkesség terheli az alkalma­
zott személyének megválasztásában, vágy 
ipedig a neki adott rendelkezésekben. A vá 
rosí életben ez r,agy bajosat fog okosai, 
mert a forgalom biztonsága azt kívánná, 
hogy az ilyen károk a vállalkozók rizikó 
számláját terheljék. A ki a váróéi életet is­
meri, tudja, hogy annak a bizonyítása, hogy 
szt vagy smaat az esetet vétkesség okozta, 
'lehetetlen Mert nincsenek tanuk, a kik 
megfigyeléseket tanúénak s os alapon tanus- 
kodnának. Lz ügy rendezése nagyon árdekli 
® városok hástertásáí, mert a közintézmé­
nyek, littest, viíhmos , meg gázlámpák, 
gáz-, viz- és villamosvezetékek, hirdetési 
oszlopok s egyéb ilyen köztárgyakban sok 
kár történik, — különösen hurcolkodás ide­
jén von nagy rombolás — a mit a bíró’ 
gyakorlat a legújabb időkig mindig as al- 
kalmazó terhére rótt. Nagyon érzékenyen 
érinti c kérdés a fővárost és dr Szabó Intő 
íiszti ftíügyősz már legközelebb ölöterjesztést 
tesz a Kariához, hogy a sérelmes döntvényt 
teljes ülésen revízió alá vegyék ős akképp 
médjsitsák, hogy abban a városi élet és 
forgalom igényeit kellően méltányolják.

* A jovedeiemsdő-tárgyalások 
Nagyfából befejezték a jövedelemadó tárgya 
»ásókat, »mely adót eddig hadiadónak is­
mertük. Ezután jön az 1917. évi hadinyere 
®íg adó, mint folytatás. Visszamaradt azon 
bau 50 -60 adótétel a ezt a bizottság, 
amelynek einöks Mihelfi Lsjis dr, előadója 
Klitusz János pénzügyi tanácsoa, még vagy 
6 hőiig tárgyalja. A jövedelemadót jórészt 
k;a előadói javaelat szerint állapították meg, 
egyréssót azonban alacsonyabban. így Sohön- 
leld Lajos bizományi üzletének adóját 6000 
korona helyett, mivel a tulajdonos meghalt 
® a jövedelem csökkent, 1600 koronában ál­
lapították meg. Diősy Lajos jövadaiméi hi­
teles körsyvkivonat «lapján 600.000 korona 
beiyctí 200 000 koroaában jelöltek meg s 
fcdója 8000 korona lett. Boros Janó adóját 
sdntén alacsonyabban állapította meg a li- 
lotlság.

* Nyolckor zárják a gyógy • 
szertárakat. Az uj világítási rendiist 
alapján olhatároaták, hogy nyolckor zár 
ják a gyógyszertárakat, as inapjtciójók pj- 
dig fél 9 órakor.

* Téli tekepálya megnyitása. 
A nagyváradi Katholikus Kör tagjai ós ven­
dégei szórako itatására, Siilágyi Dtssőutoii 
helyiségének szuteránjéb ja p >m?iä téli teke­
pályát építetatt. A tekepályát ma, szom­
baton délután 6 órakor nyltj ik mjg.

* Koronázási ünnepély. A Nagy­
váradi Ip irostanulók Ifjúsági Egyesülete a 
koronázás alkalmából előirt ünnep ilyt január 
7 én vasárnap délután 4 órakor tartja a 
Sztaroveszky utcai tanoncotthonban a követ­
kező mü orral:

Himnusz. A nap méltatása. Manyország 
ban. Költemény Falus Ferenctől sz. Balázs 
József. Tábor tűsénél, éneklik Varga Károly, 
Kompardfti Msriska és Va’asztak János. 
Kéjutazás, monológ, előadja Valaszteek Já­
nos. Egy háborús kép, Vinkler Zjltán, 
Kompániái Markka éa Tokaji Sándor Fo­
goly lengyel, Csengari Gusztávtól sz Balázs 
Józtef Hófehérke színjáték, szorsplői: Ki 
rály Vinkler Zoltán. Királyné Kuiasi Vilma. 
Hófehérke Koiapfsrdi6 Mariska, Ktodng 
herceg Halász István. U Ivari bolond Valaaz 
task János. I. nemes Nemes István. II. ne­
mes Varga Károly. III. nones Lechner 
Lsjos. Udvarnagy Khuazncr Lijjs. Udvar­
hölgyek : Szabó Margit, Ernas Piroska, 
Ssaimári Juliska. Törpék: Darnyey Lici’ca, 
Moldovan Tivadar, Argyelán László, Tam 
Lajost, Bilázs Dénes, Svidrony Antal. A 
költők fejedelme Klintók Tivadar, Szózat. 
Belépti díj nincs azonban szives adnmá 
nyokal a jótékony célra köszönettel fogad a 
rendezőség.

* Signum laiadis egy jegyeiének. 
! Varga Imre 4. honvéd gyalogazredbaii iiad-

nagy, b»kében Monostorpályi község jegy­
zője, vitás magatartása elismeréséül a Sig­
num laudist kapta.

* A borbélyüzletek zárórája. 
Már többen kérdezősködtek a tanácsnál, 
hogy a tüzslőszarrel való takaréko;kodá»róí 
kiadott rendelet, am’ly a nyílt árusító űzte 
tskro s a hoszójuk tartozó helyiségekre uj 
zárórát szab me^, vonatkozik e a borbély­
üzletekre és a szombati napi zárásra is ? 
Minthogy a kormányrendelet egyes szaka­
szait különbözően magyarázzák, hiteles ma- 
gyarázstot p-Mig csak a miniszterin m adóst, 
a tanács felterjesztésben kérte mag a kor­
mán jd, kér re az egyes intézkadések sürgős 
magy arázatát.

* Az oláhok bestiálitás&nak 
megtorlása. Brassóból jelenti tudósítónk :

. Mikor cnpstsink Bakarestet hevattée, míg 
állapították, hogy az Erdélyből Bikarostba 
elhurcolt magyar és nénelajku tussokat az 
oláhok magukkal vitték Ő3 embertelenül 
megkínozíák. Hogy s még kozákban levő 
véreinket a bestiák kínzásaitól megmentse, 
a hadvazetőság 10J alőkelő bukaresti pj 1- 

i gárt ölfogott, köztük Bratianu anyját is, 
i »kit azonban a Bukaresten maradt Petri 
; Carp közbelépésére szabidon bocsátott 
■ Szabad mozgását és fn^getljn ólatmólját 

Macksnéser» visszaadta neki.
* 12 miiliő forgalom három hő­

si a p «alatt. Nagyvárad város közélelmezési 
ügyosztálya összeállította az elmúlt év 
utolsó negyedévi forgalmáról szóló jelentést 
és számadásokat. Az érdekes jelentés ismét 
tanúságot tesz arról a hatalmas munkáról 
és óriási forgalomról, amelyet az élelmezési

i ügyosztály kifejtett. Az elmúlt év utolsó 
negyedében 12 millió korona volt az ügy­

osztály forgalma. A jelentést a város ta­
nácsa a csütörtöki közgyűlés elé terjeszti.

* Magint nőm loos petv*6loiane. 
Lukács László polgármasternelyettes figyel­
mezteti a pstróleum árusításával foglalkozó 
nagy- és kiskereskedőket, hogy a birtokuk 

és a résiükre még kiutalandó pst- 
további intézkedésig nem árusit-

ban levő 
róleumot 
hatják.

cipőkészítő tanfolyam ké-
A Katholikus Nő védő Egyesületreime

által rendezett cipőkészítő tanfolyam” tegnap 
délután tartotta második előadását és már 
ekkor kitűnt, hogy a tanfolyamnak sürgősen 
egy két varrógépre lenne szüksége Tekintve 
a jótékony célt, az egyesület ez utón fordul 
a közönséghez aszal a kérelemmel, hogy a 
tanfolyam idejére kölcsön kapjon egy-két 
varrógépet, még pedig vagy ingyen, vagy 
pad g mérsékelt használati dij fajéban. A 
varrógép clszá litásának költségeit a Nővédő 
Egyesület készségesen vállalj».

* Sacabóipari tanfolyam. A fa- és 
fémipari szanskoíá i rendezett szabóipari 
ta f'o’yam f. hó 10 én nyílik meg. Előadó 
Fidsliy BUint szabómester. Úgy erre, vala­
mint a megnyílandó üzleti fogalmazás és 
könyvvoetés tanfolyamokra beiratkozni az 
intézet Schlauch téri igazgatói irodájában d. 
u. 4—6 óráig lehat. Szontagh Gusztáv.

* A vaoárraiapi monatrehang- 
verseny. A Gyermekbarát Egyesület állal 
a Vigjdóöau rendezett vasárnapi sétahang- 
versenyuek, maly délutá i 5 órakor kezdődik, 
következő a műsora : Hunyady László opera­
nyitánya. Falun gyarmakak keringóje a 
Cigányprímásból. Rászívtak a Bőregér ope­
rettből. Mulató Budapest, nagy vig egyve­
leg, előalj1» a honvéd zenekar. Táncok : 
palotás, korcsolya, naparnyős, maxix, bra- 
sílien, fátyolbaíött, egyveleg Szereplők : 
Blsyer nővérek, B sztarszky Anna, Owáth- 
nővérdk, Losonczy Eta. Lengyal Klári, 
Némethi Hédi és Laci, Zi^ri Latva, Ö ley 
rurzsi, Kövér Iia, Dutua Mária, Glüoh Erzsi, 
Jmcsó J lián, Komíayi Béla, Kenéz Gibi, 
Klein Msgia. A táncokat betanította kn- 
t-lfy Margit, zongorán kíséri Tóth Olga 
Belépő jjgy 2, 1 K ás 69 f. A tiszta jőve- 
d Jsm a katonák gyarmakeinex cipő bsszet- 
zMre fordittatik.

öszi és téli ruhák, férfi öltö­
nyök, felöltők, festése és tisz­
títása. Függöny, kézimunka, ke­
lengye namiiök tisztítása. Fe­
kete festés elsőrendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS
kelmefestő, vagy tisztitó és gőzmosógyárában 

Nagyvárad.
Gyár telefon sz. 34. Felvételi üzlet 14—69.

Két 4 polgárit végzett leány kazdó 
irodai vagy hasonló állást kans. Cim a 
kiadóban.

x S*«s9s»«s&£i385e®'ít^ NOXiN bisto® aau- 
Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kízárőlag 
il&rk&fe hrtván Apolló drogeriájábais HK- 
íió«sy-t?A 7/B-

CzkoFha eladás Aszódi Mihály 
üzleteben. Főüzlet Kossutn utca Sat palota. 
Fiók-:Csokoládé KirályRikóczi-ut. Pjzsrők, 
Borok herceg Wi idiscjgfätz tokai nioojből. 

i Andrányi Arad, Do may Arad ás Palugyai 
Pozsony mind nemes fajú borok. Friss déli­
gyümölcs, dió, m Uagaszőlő, krach mandula 
gardinetetek. Friss s zaloncnkorka, összes lé­
tező likőrök, szilvórium, ru n, seprő és törköly­
pálinkák. Finom valódi konyak. Zamatos 

; teák és kiváló finom Aszódi 8 féle zamat« 
! pörköltkávéi készen darálva. Kugler-Garbaaui 
j bonbonok főraktára. Főüzlet telefon 635.

Fióküzlet telefon 610.



SZÍNHÁZ.
A MAI SZiNLAPOK.

Délután 3 éa fél órakor, fél helyárakkal:

Névtelen asszony.
Színmű 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK :
Fleuriot Lucien, ügyész — — Bihari Ákos 
Jacqueline, a felesége — — J. Gazdy Aranka 
Raymond, a fia — — — Zsoldos Andor 
Róza, gazdasszony Fleuriotnál — T. Pogány Janka 
Vaknorla, főügyész — — — Tárnái Béla

Helén — — — — —. Mándoki Panni
Laroque — — — — Sik Rezső
Hetivel — — — — — Rákosi Ferenc

Este 8ée fél őrskor, rendes helyárakkal:

Három a hislány.
Operett 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK :
Schubert Ferenc — — — Békefi Lajos 
Schober báró, költő — — — Tompa Béla 
Tschöll Kercsztély udvari üvegfestő Sík Rezső 
Tschölli’é asszony — — — T. Pogány Janka
Edi — — — — — — Habár Lola
Hédi •— — •— — — Szebeni Margit
Módi — — — — — Sz. Zsigmondy Anna
Brunner András, nyeregmester — Rákosi Ferenc

Síeli mustmi
Előaeásek kezdete fél 8 ő»*a&or. ■

Sscirtßt délül én ; Névtelen sstzory. 
Szcn-baí rete : Három a klslény.
Vaíá npp délután: Kürm a bárány betű i 

a farka*.
Va sántáp í. ste :HKií király
Hétfő : Négy a kislány. 
Kedd : Négy a kisiét'y. 
Szerda : Négy a kwlány. 
Csütörtök : Mágnás Misiig. 
Péntek : Szibil.

Délutánt előadások. Szem baton és 
vitámat délutánra a ezu-Láz vuetöaége két 1 
kőt kedvelt Eifisordsrabot tűzött előadásra, i 
így tzurbatoű délután a mmtációs hatású i 
Névtelen ííBszosy kerül ssinre a ciirssfrap- j 
ben gatdy Arc: kával, vaéárnap délután 
pedig Künn a Yárány benn a farkas tölti 
ba a műsort.

Hárem ® kislány. Á nálunk oly 
kiváló eikkerni bemutatott bájos zenéjü 
Slnuts-cpemte : Herom a kislány Ifgköze 
hbb Eiombaion este tölti be a erinház mü | 

sorát,
a kisfó ny. A Szigligeti ssiu- ; 

ház vigjátékegyütieee heifőn oeto boss® ' 
sziiirj azt a kitűnő paródiát, amilyet Vágó , 
Gé?a N?gy a kislány oimfi operettére éa j 
mert operettet parodizálnak, természetes, 
ht’gy megfelelő zenéről is gondoskodtak. 1 
Burna Iísó a jeles zeneszerző rovéo. így te- s 
háí a hétfői bemutatónak meg van minden : 
béliébe arra, begy méltó paródiáin tá^y-n a '■ 

a ktálárynsk. Az eredeti ötletekzel és ' 
páratlan humorral teli kacagtató őarsb, a 
melyben Vgh Manci, Siebent Gizi, Habár í 
Lola, T. Pogány J;nki, Tcmpa, Rákosii 
8?ig(’i, Zroldca ée Dézsa játszanak ebő i 
rargv szerepeket, a jövő hét csütörtökig I 
mered műsoron. i

be

UH9NI9
mozgó-
szinház

Szombaton |
Mikor az urfi udvarol. 1 

vígjáték 3 felv. |

Előadások kezdete: Szombaton, va- H 
sárnap éz ünnepnapon 3 órakor éa E 

hétköznapokon 5-kor. 8

flPDLLÚ 
mozgó­
színház

Szombaton 1
Léha vlKg 

dráma 4 fel. |
Előadások kezdete: SaoiKbaton, va- fi 
•árnap éü ünnepnapon B órakor éz ö| 

hétköznapokon 5-kor. íj

S®»
K»

Heti árjeg^atók sBB 
BB 
UK 
■Hs 
atr

KB 
BE 
B& 
»»•« 
KB 
KB 
S3 
BB 
ES 
EB 
S» 
®a 
SS 
«SS

KB 
BE 
EK

BE 
SE 
SE

China ezüst kenyér kosár . . 4 K
China ezüst cukor tartó . . 4 K
Chinn ezüst vaj tartó . . . 4 K
China ezüst cukor kosár . . 4 K
China ezüst dohányozó készlet 4 K 

8B Vizes készlet 6 személyre . . 4 K
Boros készlet 6 személyre . . 4 K
Likőrös készlet 6 személyre . 4 K

kk Sóíöb készlet 6 személyre . . 4 K
eb Tészta készlet 6 személyre. . 4 K 
a» Befőttes készlet 6 személyre . 4 K 
** Teás készlet aranyozással 6 
affl személyre..............................12 K

Kávés készlet aranyozással 6 
személyre...........................12 K

Bf, Mi cca készlet arany ozással
SEi 6 személyre.........................12 K
•r Mosdó készlet fayencs . . . 10 K 
■a Fűszer készlet állványnyal. . 10 K 
»s Cigaretta e^üst készlet . . . 10 K 
BB Ebédlő készlet aranyozással 6

személyre ....... 30 K 
■■ Evőeszközök, kávéházi feleze- 
■* relések, vendéglői felszerelések 

S Répkrefezés, Äh öwgezés 
J® gyorsan, előnyös árban készül.

tií! 
6 8 
BS 
UK 
EB 
BS 
Sí 
01« 
Ri 
BE 
S® 
KE 
BE 
ES 
BE 
»ű

fe» 
EB

KE 
83 
®S 
EK 
SE 
KS 
61 
kíí 
Eil 
EK 
»ÜS 
EK 
K$ 
Eű 

86
S« 
Sös 
SS 
BE 
BE 
KE 
^SS 
SCH

EK 
EU 
BE 
ISiS 
S3 
BE 
S3

KIK 
S!B 
BE 
ME

“Komlós lEsnte”HB M .... HMI
m üveg nagykereskedés sa
íw Zöldfa-u. 13. Tekfonszáín 372. ® a
^BBSKBBBRBBEUUBBIHSBaE  ̂
a9« B i 8 « í » a » S « g S ?U’ í i 3

SZERKESZTŐI POSTS.
Elcfi>»to Szép sorainak, melyekkel a ko- 

r onázís ebéd kiosztásánál közreműködött apácáknak 
elismerését fejezi ki, sajnálatunkra nem adhatunk 
helyet, mert most késő volna már visszatérni egy­
hetes eseményre,

Főszerkesztő:
Dr. KBÖGER ALADÁR

Felelős szerkesztő

Dt PÄPP KÁROLT

VÍG A DÓ 
mozgó színház 
Wagiiüárad, Jefcete Sas-fassags.

Őfelsége

IV. Károly
ÉS

Zita királynő
koronázási ünnep ályo, I-ső rósz. 
bemutatása folyó hó 2 lói, folyó hó- 
8 ig bezárólag, a II ik rész folyó 
hó 9-től folyó hó 15 ig bezárólag, 
ezeken az előadásokon csak az 5 
órás első előadáson van kedvez­
mény, katona- és gyermekjegy, a 
többi előadásokon kedvezményes 
vagy szabadjogy nem adatik ki.

irrr—i-n- -tTír--—»---r—r; mrrnirr i iiwm iiiuiih ihuiiwíh»i uh$

Szombat, január 6-án és 
vasárnap, január 7-én

A. szobaleáiiy.
Vígjáték 4 felvonásban.

Főszereplők : Berky Lili, Mészáros 
Lajos és Ujváry Lajos.

Hétfőn, január 8-án és 
kedden, január 9-én

Kis király.
Regényes udvari történet 3 felv. 

Szenzációs amerikai film.



Szent L«ezió'tér 10 sz. alatt levő 
hátúikban udvari kávéház helyiségei 1917 
május 1 járe kiadó. Azonnal leint értekezni 
Mosko’ite r. t. irodájában.

* Meghízható ügyes asszonyok 
.lapkthordóknak felvétetnek. Jelent­
kezni kell a kiadóhivatalban.

Egy ör>, ki házi delg okban is jártas, a 
„Fekete Sas“ potofában felvétetik. Jelent- 
kezhetni ugyanott a 24 siámu irodában.

Gazdasági és Iparbank 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz.

Alaptőke: 3,010.000 korona. 
Tartalékalap: 600.000 kor. | 

Elfogad betéteket takarék- í 
pénztári könyvecskékre és!

’ folyószámlára. — Leszámítol 
; váltókat. — Előleget nyújt 
' értékpapírokra. Kölcsönöket 
' ad telekkönyvezett ingatla­

nokra rövidebb és hosszabb 
időre. Valamint törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket is enge­
délyez.

Bővebb felvilágosítást 
az intézet nyújt.

Belépési felhívás«
l

,Az Általános Takarékszövetkez ú, rmiy 
vz Általános Takarékpénztár kebeléből mű­
ködik, (Nagyvárad, Bémer-tér 2.) 1917. jan.

> nyitotta meg

XV.

A belépés tetszés szerinti számú törzs­
belát jegyzésével történik, melynek mind 
agyike után hetenkint 20 fillér fizetendő. 
Az uj éytársulat 3 éven át, vagyis 156 hétig 
tart, aminek eltelte után a tagok az általuK 
megtakarított tökét az elért haszonban való \ 
arányos részesedés mellett megkapják.

A szövetkezet tagjainak váltóra vagy 
Kötelezvényre kölcsönöket folyó út s a fo- 
lyósitott kölcsönök a heti befizetésekké 1 i 
’bárom év alatt tö’lesztendö le. A befizető • j 

vasárnap és ünnepnap kivételével min- 
aannsp délelőtt 9—12 óráig, délután 3-5 
óráig történnek.

Vidéki tagok részére póstatakmÁkpánz- 
<uiri lapokat küldünk, melyekkel böfize.ósei- 
Ket portómentesen eszközölhetik.

Az uj évtársulat működését január 1 én 
megkezdte, azért felkéretnek a belépni szán­
dékozók a mielőbbi jelentkezésre.

Nagyvárad, 1915 december 16,

Ältalänos Takaréks?.övetkezet.

Helfy József utóda 
NAGYVÁRAD.

KOSSUTH LAJOS-UTCA 7.
Telefon szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Ajánl dús raktáráról előnyösen : 
lisztes és gabonazsákokat, ponyvá­
kat, mindenféle legjobb kötélárut, 

kender és papirzsinegeket, 

szalmazsákok, pokráczok és 
takarókat,

gazdasági erős csizmákat és fedél­
lemezeket, olajokat és gépzsirt.

Nagy raktár kárpitos kellékekben.

Belépési felhívás
•i 

a „Polgári takarék- és segélyszö vetkezet* 
22-ik évtársulatába.

A „Polgári takarék- őj sagélyszövotke- 
set“ 1917. jan iár 1 én uj évtársulitot nyit itt, 
mely 156 Mién át, vigyh 1919. ér végiig 
tart. — Mindenki tetszés szeri Ti számban 
jegyezhet üzletrészeké'« s mi den üzieirész 
után hetenként 1 korona fízenendö. A három 
év eltelte után az ővtáwulsrt tfelosvlik s 
összes jövedelem a résztvevők között fel­
es/, tátik és mindenki megkapja a befizetett 
tösét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyi­
ben minden tag heti betétei által önmagának 
tőkét gyűjt, mely a háti részletekban vdó 
befizetések dacára is a takarékpénz ári ka­
matozásnál magasabb nyeremény osztalékot 
hoz és rmrt minden tag az általa b 'fizetett 
összeg °/io részét minden előlegas bejelen­
tés nélkül kölcsönkap felveheti.

t Vidéki tigok a heti fizetésiket péstű 
csekklapok utján teljesíthetik

A szövetkezetbe való belépés alkilmá, 
val üzletrészenként 50 fillér bsiratási díj fi­
zetendő s egy heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére irt köny­
vecskéjét.

Szövetkezetünk júenlegi tisztelt tagjait, 
valamint .mindazokat, kik az 1917. január 
I től koxdődő 22 ik ciklusnak tagjai óhajta­
nak lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt 
intézeti üzlethelyiségünkben (Koesuth Lnjos- 
utca 6. sz.) mielőbb jelentkezni szivessed.- 
jenck.

Nagyvárad, 1916. december hó.

1 „Polgári takarék- és segélyszövetkezet“
igazgatósága.



1917 jan. Ö

Belépési felhívás
a Népszövetségi jütelszövethezet V-ik évtársulatába.

A Népszövetségi Hitelszövetkezet 1917 január 1-én 
V-ik évtársulatát nyitotta meg.

Az első évtársulat, — dacára a háború okozta nehéz 
megélhetési viszonyoknak, — igen szép eredménynyel 
zárult.

Belépni szándékozók üzletrészeket jegyezhetnek még 
most is a hivatalos órák alatt a szövetkezet helyiségében 
(Szilágyi Dezső-u. 5. sz. a.) Egy üzletrész heti 20 fiilép 
befizetésre kötelez, s ki-ki annyi üzletrészt jegyez, ameny- 
nyit akar. Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér. 3 év 
múlva az évtársulat feloszlik; a tagok a befizetett össze­
get a reájuk eső nyereséggel megkapják.

A tagok a befizetett összeg 4A részéig a szövetke­
zettől olcsó kamatra kölcsönt is kaphatnak, mely 3 év 
alatt fizethető le. Azonfelül betábblázásra, értékpapírra, 
vagy váltóra, báimily összeg erejéig.

A tiszta haszon és nyereség teljes egészében a tagok 
között osztatik fel,skikiheti betétje aiányában részesedik.

A szövetkezet elfogad betéteket is, s azokat legma­
gasabb kamatlábbal kamatoztatja. Tőkekamatadót a szö­
vetkezet fizeti.

Bizalommal kérjük a belépni szándékozókat, szíves­
kedjenek szövetkezetünk helyiségébeen részjegyeket je­
gyezni.

Teljes tisztelettel

Elpszövetségi Hitelszövetkezet

I NAGYVÁBAD VÁROS I

VILLAMOS MÜVE
IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP:

NAGYVARADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.A telep tekfoDja 614.
8BS5S£mSSíH

A telep telefonja 614,
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közönségét, hogy 1' Villamos vasalók, 
legújabb rendszerű n

n 
megérkeztek és a legolcsóbb
WnksílHl és e^yéb izzólámpák a legolcsóbb 
V« ulllulll árban telefon rendelésre dijmentesen 
házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel 
tgyeletes szolgálat.

Csillárok, gyertyafényig. P P

Villamos motorok □iv*a8Ztékban kap’
Röltségvetéseketdijmentesenkészitünk

főzőedények, 
tea főzök, 

árban kaphatók.

O
*T1 50

w >
co >

fi

C/j te 
w r> 
o if

FöszerQlötQleionja
55.

Bxent Láaxló-nyomda, rt»»vénytár»ajtóf Nagyvárad.

Vas és rézáoyak | 
afrik és lószőrmatracok, | 
amerikai és sodrony- | 
ágybetétek: összehajtós I 
ágyak eredeti gyári árakon I 

kaphatók

Tátra? Sándor
r -t.-nál Körös-utca 11. | 

sí.

Telefon sssám: 558 |

issas uöím

Hg gpáníV 

?íagy SíHm-ü, !.

’ark-s?áUoh

tói 
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Edzőket a legelső divat szerint 2 óra 
alatt elkészítünk, késs fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben ’ nagy 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk Szigligeti 
ijztehás művésznőinek egyedüli szállítója. 
:: Telefon: U—53. ::

Az Erzsébetligeten lévő 
4 uj
házban két és három 
szobás lakások kiadók 
(Püspöki residencia mellett) 

Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakó házmesternél, vagy 
íncze irodában Bémer-tér 3.

Éltedé olcsón 500.000 darnb fég'a Ér­
tekerhetni a Nagyváradi Kereskedelmi íe 
rorgalmibank részvénytársaságnál Rimanócv- 
utca 6.

Mezőgazdáknak saját gaz­
dasági szükségletükre szol 
gáló köles hántolásáta Hadi 
Termény- Rész vény társaság 
feltételei szerint elvállaljuk.

Moskovits Adolf ős Fiai
„Adria“ R. T. Nagyváradon.


